

"UREOXIL"

Contra REUMA, GOTA, ARTRITISMO

PARA «EL PUEBLO»

GLOSAS DEL DIA

El dilema del socialismo

Entre el Congreso del Partido socialista francés, que se celebra en Lyon y el del Independent Labour Party en Leicester, hay mucho más que una casual coincidencia de fechas. Hay también otra, menos casual, en la orientación que sus respectivos debates han dejado entrever.

Despues de las discusiones habidas de sus incidentes puramente locales o de interés secundario queda planteada firmemente ante los socialistas de uno y otro país una cuestión de excepcional importancia. ¿Deben, pueden colaborar con los partidos más democráticos de la burguesía en la obra de gobierno? En las luchas electorales, ¿conviene aliar al frente único con los burgueses radicales, contra la reacción y la revolución, o con los comunistas contra la burguesía tomada en conjunto?

Un partido político, a fuer de organismo vivo, tiene sus oscilaciones entre el dogma rígido y la pragmática realista. Y en medio de estos dos extremos hallase a su vez una fracción importante que trata de conciliar la doctrina con las necesidades de la realidad. Esto le ocurre, como es natural, al socialismo. Más tal vez que a ningún otro partido, porque su misma posición le aleja de los intereses inmediatos y le impide a la acción crítica.

Así el ala moderada tiene innegable afinidad con la burguesía radical mientras que la fracción extremista simpatiza más o menos abiertamente con los comunistas. A la larga, es posible que se deslinden todavía más esos matices y que cada cual se vaya con los suyos. Pero esto presupone la creación de nuevos congre-

meros políticos, que aún no están a la vista. Mientras nazcan los partidos nuevos si han de nacer, el socialismo se ve colocado ante un dilema asaz inquietante: propiedad o colectivismo puro, democracia o comunismo.

Opta, transitoriamente, por la propiedad limitada e intervenida y por una democracia muy ampliada. Acaso sea esto más que una solución transaccional. Acaso entrañe una ética social remozada: menos dura en sus contornos, más flexible en sus movimientos, más apta para los fines que persigue todo partido y todo hombre—de progreso: elevación del nivel de nuestra vida individual y colectiva, en todos sus aspectos. Vida más plena, mejor, más dilatada en todas sus dimensiones, para todos los hombres de buena voluntad en la tierra.

Mientras tanto, el paso que han dado en sus respectivas asambleas los congresos socialistas de Lyon y de Leicester ha sido—hay que anotarlo—marcadamente hacia la izquierda.

ARCAIDIO.

(Prohibida la reproducción.)

LIBRO NUEVO

LA EXPULSION DE LOS JESUITAS

(Por J. J. Vinaixa)

Se ha puesto a la venta en kioscos y librerías

Precio: 2 pesetas

"Azorín" en la Comedia

Ha terminado en el teatro de la Comedia de Valencia la representación de «Lo cursi» de Benavente. Momentos después levántase el telón y aparece en el escenario, sirviéndole de fondo el decorado de la obra representada, «Azorín», el más discutido de los autores dramáticos españoles en estos días. Es recia la pugna entre la crítica teatral y el ilustre escritor. Parece como que vamos a oír una réplica, viva, tronante, contra la incompreensión de los aristócratas. Más se acentúa esta convicción cuando le oímos decir que va a ser breve, claro y terminante. Sin embargo, la voz parece tracionar el propósito y más bien, a lo largo de su discurso, aparece el pacífico enarmonado del estudio en un ambiente recio y suave.

Antes de entrar en nuestro trabajo de información queremos expresar la extrañeza que nos ha producido la actitud de «Azorín» contra una crítica que él juzga no muy cuidadosa, de sus obras teatrales. Creemos que ha sido excesivamente duro. Al fin y a la postre la crítica estaba a sus pies, rendida de admiración. Literariamente es el escritor que menos pesadumbres ha recibido: así fué siempre de universal la adhesión que concitó en torno de su obra. Su ingreso entre los cultivadores del teatro ha desencadenado una polémica. Hubiésemos preferido verle alejado de ella por una razón fundamental: entre sus aptitudes no figura en primer término la del luchador, o cuando menos carece del arma más mortífera: la palabra, porque ésta hiere y enamora, fulmina y atrae. Es tan vez para la muerte como para el encanto.

Pero ¿acaso «Azorín» pretende matar a nadie? Veámoslo.

Con la imaginación asistimos en el siglo XIII a una función religiosa bajo la bóveda de una inmensa catedral. No sabemos por qué asociación de ideas surge el nombre de Dostoiévski en el fondo dormido de nuestros recuerdos. Victor Hugo, en «Nuestra Señora de París» habla de bajo el reinado de Luis XI, y para celebrar el nacimiento del Delfín, se obsequia al pueblo con una representación sagrada y gratuita: «El fallo divino de la muy santa y graciosa Virgen María». Se trata, pues, de un auto sacramental. Una emoción que nace de lo más obscuro de las multitudes llena el espacio. Sin duda alguna lo mismo ocurre en el limbo sacro de Manzoni, «La Resurrección», cuando se escuchan las palabras «El risorto», a un Jesús que vuela hacia los cielos a cumplir los eternos destinos que le impulsó el Padre.

«Si—dice «Azorín»—, hay una emoción, porque hay una realidad aparente—esto es, una intriga—y una especie de realidad espiritual, los dos elementos sin los cuales es imposible plantear hacer obra duradera».

Nos asalta una duda, no respecto de esta afirmación, sino respecto del valor de la prueba ofrecida. Nosotros creemos que cuando se habla de arte simbólico en cualquiera época, y sea cual-

fuere la nación, los más encendidos misticismos orientales no son comparables con los que palpitaban en nuestros Autos. Es más: afirmaríamos que nada hay tan simbólico como nuestros Misterios. Por eso, cuando al referirse a las emociones colectivas en el teatro invoca las que en la multitud produce la «Pasión, Muerte y Resurrección», o cualquiera otra de las figuraciones del teatro sacro, nos parece que «Azorín» apela a una doctrina insostenible.

Hoy los autos sacramentales no son más que un elemento objetivamente histórico: en lo ideológico un arcaísmo y no por antiguo, porque aún no han dejado de ser humanas aquellas obras en que se fundía lo material, la realidad objetiva, la trama, con la realidad espiritual. Los dos tapices de belleza a que se refería el orador.

Y ¿qué deben contener estos dos tapices?

Roto este nexo, como lo hizo el Renacimiento, o hipertrofiado, según palabras del mismo «Azorín»; prescindiendo—y esto en mi sentir es una irreverencia—de lo que el gran escritor llamaba excepciones: Shakespeare, Calderón de la Barca, Molière, hoy se inicia la tendencia a restituir la paridad de todos los elementos, y en este camino es España la que se muestra reacia.

Cierto es que se ha producido un trastorno indecible en nuestra organización social. Basta sólo nombrar los diez millones de tumbas abiertas por la gran guerra para que al estudiar la primera célula, la familia, advirtamos cuán apagado está en el hogar el sentimiento.

«Azorín» salva las distancias a recorrer en su conferencia a grandes saltos. Su preocupación por la brevedad desarticular el andamiaje abocetado. Lamentamos, al escucharle, este afán por llegar al término. Queremos oírle. Poco nos importa que no sea la elocución externa un modelo. Es el pensador, el estudioso, el creador lo único que en él nos interesa, nos atrae. Sin saber a qué orden de sugerencias podemos atribuir esta devoción, hay en nosotros como una vehemencia que pide a «Azorín» no bellezas formales, sino cuanto de original y sustantivo hay en las emociones que hasta nosotros llegan por caminos que reciben las primeras huellas.

Y deploramos vernos tan rápidamente en nuestros días: porque tras una breve alusión a Luis Vives y a su discípulo Honorato Juan, maestro del príncipe don Carlos, y de una interpretación atinada de la múltiple realidad que en nosotros vive según como se nos juzgue (nos hallamos en plena doctrina pirandelliana), dice el conferenciante: «¿Qué he pretendido hacer en «Brand», mucho brand? He puesto una realidad sumaria y una realidad espiritual. Son sus temas fundamentales la realidad y el ensueño. Segismundo, en suma. Es sueño nuestra vida, pero sus sueños tienen una significación, y muchas veces no sabemos al despertar cuál es la realidad.» Así yo—continúa «Azorín»—al entrar en nuestra tierra y cruzar sus naranjales y deambular por las calles de la ciudad, he sentido angustia, como si arrastrado fuese hacia un abis-

mo. Tras mi visión de hace treinta años—y desde aquí saludo a los que entonces fueron mis maestros—, la visión de ahora levanta dudas entre realidades pertenecientes a distintos momentos.

Ahora «Azorín» habla del perfil que distingue las civilizaciones. Una, materialista, externa, tiene la más alta representación en los Estados Unidos. Otra, la del espíritu, la que tiende a la perfección del «yo», no tiene edad ni nación. Una resonancia de esta dualidad he querido poner en mi obra. Desde aquí saludo a empresarios, autores y actores. Todos se hallan ante una crisis del teatro que yo, más que crisis, llamo período de transición. Pero para que el dragón—el cinematógrafo—no devore el teatro, que se halla en estiaje, es preciso restituir a éste sus verdaderos valores, y que el espectador pueda hallar en él lo que nunca hallará en el cine.

«Durante dos años he sido presidente del Pen Club—Asociación de Poetas, Ensayistas y Novelistas—. He trabajado siempre por la concordia de los periodistas con todos los elementos literarios. Pero si esta concordia significa la desaparición de la pasión, no la quiero. Quiero el debate, los temas altamente nobles discutidos aun con enardecimientos.»

Con estas palabras termina «Azorín», pronunciando palabras de gratitud para los periodistas valencianos.—F. A.

ECOS

En favor de los presos y emigrados,

Con motivo de aproximarse la fecha del 25 aniversario de la coronación de don Alfonso, va adquiriendo en toda España un estado de opinión la demanda de un indulto que siendo lo más elevado posible reintegre a la tranquilidad del hogar y ampare la pena a muchos que actualmente pagan en cárceles y presidios un momento de extravío moral del que, seguramente, están arrepentidos.

No significa debilitación de la fuerza del Poder público, una actitud de misericordia y de amor al caído. Es más: estos actos elementales vienen a robustecerle, con el voto de la opinión que es la fuerza en que dicho Poder se apoya.

Las aspiraciones unánimes del pueblo español son de que el Gobierno decreté un amplio indulto para los presos y emigrados, en un grado de máxima piedad, que les conforte y preste alientos para persuadir su ánimo mediante el bien, del equivocado de errores pasados y les interne en la senda de la virtud y del trabajo.

A todos, pues, debe alcanzar la medida generosa que demanda el país. Piedad para todos en el sentido amplio y equitativo que requiera la sanción que se les impuso.

Es de esperar que así se haga, ya que con tanto interés lo anhela el pueblo al solicitar el ejercicio de la más humana prerrogativa: la del perdón, representativo muchas veces de la más alta justicia.

No se prorroga el arriendo de la Plaza de Toros.

Había expectación entre los que se preocupan en el negocio de los toros, sobre la actitud que adoptaría la Diputación respecto a las instancias presentadas para que no se prorrogue el arriendo de la plaza de Toros por los tres años voluntarios que comenzarán en 1.º de Enero próximo.

Ayer se reunió la Comisión provincial Permanente, tratando este importante asunto y acordó desestimar todas las instancias presentadas en las que se solicita no sea prorrogado el contrato y se ofrece mayor tipo de arriendo que el que se paga en la actualidad.

Asimismo acordó elevar al Pleno de la Corporación el oportuno expediente para que lo estudie y resuelva si procede formular nuevo proyecto de arriendo de la plaza de Toros o conceder a la actual empresa el período voluntario de los tres años.

El Pleno de la Diputación seguramente se reunirá el martes próximo.

ELIXIR GOMENOL-CLIMENT
TOS CATARRO RESFRADO
Aquí está la salvación de los que padecen ASMA, GRUPE, BRONQUITIS, etc.
% DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS %

Dr. Muñoz Carbonero
MEDICINA-RAYOS X
CALLE DE LA RAZ, NUM. 23

EL TRAGICO SUCESO EN LA ESTACION DEL NORTE

INTERESANTES DETALLES

Rápidamente, más pronto de lo que en los primeros instantes pudo creerse (dado lo turbias que parecían las fuentes de información se proyecta plena luz sobre el suceso en la estación del Norte. El drama tiene en su fondo esa fuerza misteriosa de las violentas pasiones sugeridas de tristes, de desesperados epílogos.

Su relato es interesantísimo, tanto más cuanto que ya uno de los protagonistas deja al descubierto su psicología para el estudio de un buen observador y en ella puede leerse con la misma claridad con que leerán hoy los forenses en su anatomía.

Francisco Delgado Sanmartín

Hemos reunido los documentos necesarios para el conocimiento de su vida íntima. Sus relaciones con la joven cuyo retrato sólo EL PUEBLO publicó ayer, son como dijimos en nuestra primera información, muy recientes.

Francisco Delgado era un joven inteligente, bonísimo y alegre, contenida su jovialidad en los límites que la separan de toda chocarrera impertinencia. Fué siempre laborioso, cumplidor de sus deberes. No hay en él un solo antecedente que no le honre.

Nieto de don José de Sanmartín, antiguo ingeniero verificador de contadores de nuestra ciudad, a quien conocimos y cuyas prendas morales e intelectuales estimábamos, el héroe de esta trágica aventura había nacido en Valencia, en el Cabañal.

Es hijo del distinguido ingeniero de la Casa de la Moneda, don Manuel Delgado, persona honorabilísima a carta cabal.

Desde pequeño fué con sus padres a Madrid y allí cumplió su servicio militar, como soldado de cuota. Contrajo matrimonio hace seis años con una joven agraciadísima llamada Fernanda, de la que tenía una niña, María Isabel, de cinco de edad.

Casi todos los años venía a Valencia a veranear. Estaba empleado en la Casa de la Moneda, de Madrid, y las vacaciones veraniegas pasábalas en casa de una tía suya, doña Paulina Váscos, digna señora domiciliada en la calle de la Libertad, núm. 206.

Casada con un hermano de la madre de Francisco Delgado, doña Paulina, viuda, tiene cuatro hijos, uno de los cuales es actualmente perito aparejador del Catastro en Palma de Mallorca.

Alta, esbelta, agraciadísima, si no guapa, también ella se entrega totalmente a estos amores. ¿Casada? ¿Soltera? Se ignora aún. Pero, fuera de toda duda está que quiere con locura a Francisco; que ciegame le sigue e inocentemente muere envenenada por él, quien puede, al morir, ver quizás retratada en el rostro de su amante la primera mueca de la muerte.

brutal heroísmo que el ciego amor inspira aun a los seres más pacíficos. Ya en estas páginas nada queda por conocer sino el nombre de ella y las circunstancias en que contrajo la pasión que la iba a llevar a la muerte.

La autopsia

Hoy harán la autopsia de estos infelices los médicos forenses señores Fossar y Villanova.

De nuestro corresponsal don Alejandro Serrano.

Madrid 22, 12 noche.

Francisco Delgado, protagonista del trágico suceso ocurrido en el restaurant de la estación del Norte de Valencia, vivía en Madrid en compañía de su esposa, llamada Fernanda Almorox y una hija de ambos, de cinco años, llamada María Isabel, en la calle del Doctor Fourquet, número 20, piso inferior.

Intentamos hablar con Fernanda en su domicilio, pero allí averiguamos que se hallaba en casa de la familia de un hermano de su marido, llamado José, también empleado en la Casa de la Moneda.

Procuramos hablar allí con Fernanda y José, pero aquélla se ha negado rotundamente a recibir visitas.

José, hermano del protagonista del trágico suceso, nos ha manifestado lo siguiente:

Se muestra extrañado de lo ocurrido, pues jamás creyó a su hermano capaz de una cosa así. Era muy buen marido, trabajador y muy querido de sus jefes.

Sojamente desde hace dos meses le notaba que estaba algo preocupado.

Un día le preguntó la causa, contestándole que nada. «Mi cuñada Fernanda—añade José—ha sido la primer sorprendida.

Nada le notó a su esposo. Este salía con ella y su hija llevándolas a paseo con relativa frecuencia.

Hace algún tiempo que salía algunas noches de casa diciendo que iba a una tertulia de amigos. Regresaba pronto a casa cuando esto sucedía.



Francisco Delgado Sanmartín, adolescente

Si estas relaciones constituyen el tormento de Francisco. Ha terminado la paz de su hogar, su vida tranquila; ya existe para él una fuerza irresistible que lo lanza a los peligros de una aventura de amor; y en ella pierde su sosiego y le asaltan, por su naturaleza bondadosa, todos los remordimientos y con éstos las visiones más negras en las que se engendra la idea fatal.

Ella, la infeliz sacrificada, no tiene dinero y le da a Francisco su corazón. El carece de medios materiales para atender a los compromisos que acarrea una relación de semejante naturaleza. Dejarla, es imposible, porque se siente atraído hacia ella indeciblemente. Sostenerla tampoco, porque no dispone de elementos para ello. Quizás ha de revelarle su estado de penuria. Todo esto es más que suficiente para producir honda turbación en un espíritu como el suyo, no agredido ni hecho a los grandes combates de la vida. ¿Con qué habilidad sortean los peligros los que se hicieron fuertes entre las pasiones humanas!

Resueltamente, Francisco no puede más. El final de sus amores no puede consistir en abandonar a la que ama. A esto no se resigna. ¿Quién sabe si no es el miedo de verla en brazos de otro, roto su idilio por imposibilidad de sostenerlo, lo que principalmente le sugiere la dramática resolución?

Se provee de unos sellos conteniendo estricnina, en cantidad suficiente de este alcaloide para matar y pone en ejecución su plan. Un viaje a Valencia y de aquí a Barcelona; un pretexto cualquiera, tan desatinado como suelen todos los arbitrios de que echan mano los desesperados.

Ella le sigue; ignora qué lleva por compañero a la muerte y en los ojos de Francisco no lee más que lo que ella quiere leer, lo único que puede estar a su alcance en unas relaciones íntimas, apenas comenzadas.

Y una vez en Valencia, se afirma en el más la resolución. Tiene aquí familia que lo quiere. Tiene también en Carcagente otra tía suya casada con un respetable ingeniero. No acude a ellos para revelarles la situación en que se halla, el crimen que comete al abandonar a su Fernanda y a su niña y con otro crimen de amor va a borrar el primero, a acabar con un problema superior a las fuerzas de su razón.

Se precipita el desenlace y no es necesaria sino la más elemental sagacidad en el informador, que descubre en este hombre las terribles resoluciones irremediables a que acuden los seres apocados.

Ella ingiere un sello de estricnina; ha servido de engaño, no el propósito de una mejor digestión, que los dos están sanos. Es preciso que su amor no deje rastros. Con esto hay más que suficiente para que ella obedezca, voluntariosa; e incautamente toma el tóxico. La obra queda consumada en brevísimo instante. No era un viaje a Valencia o a Barcelona lo proyectado por Francisco Delgado. Con el drama de su alma desarmada, no se podría viajar por la vida sin encallar para siempre en la muerte.

Sea cual fuere el plano moral en que nos situemos para juzgar estos hechos siempre quedará manifiesto el



Fernanda Almorox, esposa de Delgado Sanmartín

Pues bien: Francisco Delgado con Fernanda y María Isabel se alojaron en casa de doña Paulina, durante el último verano. Constituían estos tres seres un hogar felizísimo.

En el año último, Delgado Sanmartín dedicóse a su afición favorita. A un amigo suyo, don Francisco Sabache, habitante en la misma calle de la Libertad, número 114, que con él pescaba, le dijo:

—Don Paco: ha terminado mi recreo para este año; guarde usted las cañas y hasta el año próximo.

Fuése con su esposa y su nena a Madrid y reanudó sus quehaceres en la Casa de la Moneda sin que su conducta ni su situación permitiesen suponer que algo nuevo alterase su placida existencia.

Empieza el drama

Francisco Delgado ve a una mujer. La terrible interrogación: «¿Quién es ella?» aparece en este hecho. Sí: ¿quién es? Lo ignoramos todos hasta ahora.



La hija de Delgado

Ultimamente le hablaba a su esposa de un viaje próximo de negocios que pensaba realizar.

Estos días se encontraba con permiso.

Al marcharse de Madrid se despidió de su esposa e hija diciéndoles que iba a arreglar una testamentaria de la cual había de coger bastante dinero.

Hemos hablado también con algunos compañeros de trabajo de Francisco Delgado.

Dicen que uno de ellos, al enterarse por los periódicos de la mañana de la noticia, la comunicó al hermano de Francisco que, como hemos dicho, trabaja también en la Casa de la Moneda.

José se impresionó grandemente y salió de la fábrica para dirigirse a la casa donde vivía su hermano, con el fin de dar la triste noticia a su esposa.

Los amigos de Francisco dijeron también que éste era reservadísimo,

No obstante supieron que desde Octubre o Noviembre sostenía relaciones de carácter íntimo con una muchacha a la cual no conocían. Sólo saben que era muchacha de servicio y que había dejado la casa en que estaba para vivir en un cuarto donde se entrevistaba con Francisco. Ignoran, pues, en absoluto quién pueda ser esta mujer.

Uno de los empleados de la Casa de la Moneda, que es también taquígrafo del Cine Bilbao, manifestó que Francisco adquiría allí frecuentemente entradas, pero sin saber quién le acompañaba.

Hace cuatro o cinco días Francisco pidió autorización a sus jefes para hacer uso de una licencia de quince días, manifestando que había de arreglar un asunto de una testamentaria, y como esto no tenía ninguna relación con su trabajo, no llamó la atención en su casa y por tanto no fueron a pedir noticias a la Casa de la Moneda.

Francisco trabajaba además en las oficinas de la Asociación de Peñeros Industriales, establecida en la calle de San Mateo.

El padre de Francisco, llamado don José, fué durante mucho tiempo ingeniero jefe de la Casa de la Moneda. Ahora parece ser había pedido la excedencia.

También se dice que la joven que sostenía relaciones con Francisco y que se supone es la víctima, tenía muchos hermanos de los cuales le oyeron hablar a Francisco.

También nos hemos entrevistado con varios vecinos de la calle del Doctor Fourquet. Todos elogian grandemente a Francisco, modelo de maridos y padres.

Allí nadie puede decir nada en contra de Francisco, sino que desde hace cinco años que vive allí el matrimonio, demostró únicamente ser una bonísima persona, muy amante de los suyos y que era trabajador y honrado.

Una vecina dijo: «Sólo un defecto le encontraba: que era poco comunicativo con nadie, limitándose a sólo a dar los buenos días.» Los esposos, según los vecinos, eran felices.

A. SERRANO,

En la Filarmonía

Eduardo Risler

En el ánimo de los asociados de la Filarmonía estaba que Risler no vendría a este concierto, el último del ciclo beethoveniano organizado con motivo del Centenario. Pero a última hora se consiguió que el artista ratificara su conformidad a actuar en este concierto, dedicado por entero a Beethoven.

Maestro, verdadero maestro del piano, el auditorio esperaba una sesión especial de altura a tono con los prestigios del ejecutante, y en este respecto justo es decir que el resultado no correspondió a los deseos de los admiradores de Risler. Parecía como si el artista estuviese bajo la pesadumbre de dolores morales o físicos que le impedirían comunicar a las cuatro Sónatas que integran el programa el colorido y calor vivo que le imprimiese Beethoven. Ello fué que raramente llegó a establecerse entre Risler y sus oyentes ese nexo cordial, que en el auditorio es íntima complicación y en el pianista noble estímulo para responder a las manifestaciones de entusiasmo. Lisa y llanamente: la versión que Risler ofreció de las Sonatas estuvo al alcance de bastantes pianistas, sin ser eminencias. Dijo con claridad y delicadeza algunos de los tiempos, pues ojeroso creemos consignar que Risler, aunque se lo propusiera, no podría incurrir en vulgaridades, pero el rasgo de inspiración, la llamáramos genial no la vimos ni en la célebre «Appassionata».

Se le aplaudió reiteradamente, llamándolo varias veces al proscenio, y Risler correspondió a las demostraciones cariñosas del público, ejecutando un tiempo de la «Patética» con su habitual dominio y buen gusto. S.

TEATROS

TEATRO MODERNO

«Les amoroses»

Con un extraordinario éxito y a teatro lleno se estrenó anoche en este favorecido sajón la humorada en un acto y dos cuadros, titulada «Les Amoroses».

Conocida de nuestros lectores es la valía de sus autores Paco Barchino y Juan Sánchez Roglá, por sus últimos éxitos alcanzados con las obras «La Caraba», «Els escalons de la Llóncha» y otras.

El argumento está basado en la vida de dos matrimonios, en los que el sexo débil impone sus voluntades dando motivo a regocijadas escenas que se aplaudieron.

La partitura de «Les Amoroses» nos ha demostrado una vez más lo que vale el maestro Roglá. Sobresalió el cuplé de «Las telefonistas» y un fox-trot.

En la interpretación gustó muchísimo la simpática señorita Mateo, que en unión del señor Espi fueron muy aplaudidos, y también fué digno de aplausos Pepe Beú, muy gracioso, y Marco con la característica señora Silvestre.

Al final fueron llamados los autores al palco escénico, viéndose obligados a dirigir la palabra.

¡A lo nòstre, valenciàns!

Ab jóya comparable solament a la que nos produïxen aquells fets, quina realització òmpli un dels nostres més amats ideals, he segut córrpés per la publicació en les pàgines de EL PUEBLO, d'unes cròniques rebèltes de fervor valencianiste.

Qui, com el qu'estes modèstes ralles signa, te una fe cega en lo pervindre econòmic de València, com joyell de les més variades manifestacions del pensament, de l'indústria i de les arts, no pòt per menys que felicitar-se de l'arribada al camp de la lluita pro renaixença regional valenciana, d'homenes de la valia i significació política del senyor Azzati, qui, pel motiu d'endretar sos escrits i sa paraula al element popular de l'eixam ciutadà, per obrir soles molt fondos en la conciencia del mateix, al respecte del problema en bon hora replantejat.

Aplega sa preada intervenció i aiximateix la dels atres senyors que darrerament s'han ocupat del vell tema regionalista, en un moment en que, com confessa lo president del casal que fundà Llombart, res hi ha fet encara res, s'entén, que paga ser pedra sellar per a aixecar la València de l'esdevenidor, perquè Lo Rat Penat ha malmés se'u capital d'energies en un doctrinarisme sensible, respectable si se vol, però mancat d'eixe esperit de renovellament que acomoda les institucions antigues a la realitat dels temps; ab una visió estreta de l'obra acomessa, constrenguda son actuació, fònegament, a cantar les gèstes glorioses de l'avís.

Res hi ha fet, s'ha escrit en lletres de mòle, i es certitat que podem comprobar tots; pero esta veritat desconortadora deu ser lo ferreny esperó que apressure un dinamisme conscient i apropiat per a guanyar lo tret perdut en aquesta gegantina mampresa de reconquerir l'importancia que per nostra historia i capacitat nos pertoca dins lo ritme peninsular.

Reconeguda, puix, l'absència d'una llavor bastament sólida per a consolidar lo refinament de l'esmortida personalitat actual del Reialme, cal cercar, i quan mes pronte millor, els mijos per a assegurar una fructosa creuada; mes a mes demprés del fracàs d'un sistema empenyat pel firmisme, ¿quina orientació han de pendre? El que tinga l'autoritat necessaria y acaçar les dècetes. De moment, l'alcanc d'esta iglosa no es atre que senyalar, fixar l'atenció en ayó que nos atros considerem de molta trascendencia, qual es l'affermació del sentiment valencianiste en elements, que, per lo qu'ingluffeix en la vida cultural de la ciutat, pòden preparar a pòc a pòc al pòble envers la racional exaltació del terror pròpi; clar es, que sense chauvinismes ridículs, i sense menyscapte del batisme polític, religió i social de casó.

Lo succés de que fem esment no deu restar en ventada, si volem redimirnos del mig obscur en que se desenrolla la vida local i regional. Aprofitem este moment ocasional per a posar en marcha el vehícle de nostre idealisme. Fixemnos en la naturalesa del fenomen i en ses posibles derivacions. De primer, ha segut Enric Durán i Tortajada, qui, justament irat, arremet contra la catèrva d'arribistes que ab sos afolls literaris nos deshonoran davant lo mon cult. Malhauradament sa noble crida no ha segut atesa pels susdits manóbrés de la ploma, en primer, lloc, per desconeixement de les lleis que regulen nostra formosa quant preterida lengua i per manca de respecte a la tradició culta qu'en tottempes han regulat els escriptors de quelcom solvència, en lo cultiu de les lletres valencianes; demprés, i acó es lo més trist portats per l'egoisme censurable, de menjar a cósta de la honrada literatura: estos manóbrés desprestigiats, estómacs fiende ta mollera fins als peus, refusen d'escriure en lengua digna, perquè aixís diuen qu'el pòble els entén—i paga afegim nosatros—encara que ab sa llavor no fassen atre que retrasar l'enlairament de la gent ab la qu'están en contacte, qu'es a lo que deu tendir sempre l'obra del escriptor. Acó no obstant, senyalem com digno de tindre en conte este intent de purificació proposat per un publiciste de dignitat cent vòltes palesa.

Han segut demprés dos bellissims escrits deguts a la ploma autorizada d'en Félix Azzati, i estes pàgines si qu'es poden considerar com fita ferma per a encomantar la tan desijada renaixença.

Creem l'esperit, diu lo galí croniste, i llavors ya's vorá com creix la ciutat lufana i bella, en una despertada miraculosa de totes les forces improvisadores de la raça. Esta enlluernadora figura te la paréncia d'una visió intuitiva dels resòrts qu'emporten a les col·lectivitats cap a lo triófi definitiu de llurs fins.

Hi ha, que fer l'anima valenciana si's pretén qu'el resurgiment de nostra inyorada fesomia de pòble cana de grans fets, no qu'ede en floració esporádica o en una ficció mes. A mon humil parer es lo veritable caminal per a col·li fruits madurs de progrés.

Darrerament, en Francesc Puig Espect, contestant a la carta de Claudi Lantier, en la qu'èste, mogut per un sa propòsit de revisió, censura ab tro cru, pero mesurat l'actuació de Lo Rat Penat, dona a la publicitat un atre document que be es pot tindre com programa general de lo qu'es proposa dur a terme la nóva junta de govèrn de l'esmentada societat, i en el que malgrat no continere ni apuntar projecte algú, malgrat, diem, la valguer tal ab qu'esti concebut deixa endevinar la ferma intenció d'abandonar procediments equivocats, per a fer viable la finalitat que l'imprimi lo seu fundador.

Concorregam tots els valencians a d'esta mampresa de redempció, cascú en la mida de sos posibles esforços, qu'el mèrit com el demérit de les persones i de les institucions, no's projecta de fóra a dins, sino de dins a fóra. Mirem a Catalunya, potentia i respectada, en virtut del gran amor que per ella senten tots ses fills.

Els valencians per València ara i sempre; i puix que aienor de les repetides cròniques sembla que, com aubada gloriosa s'alceu un estól de falagueres inquietus, sumemnos al moviment, encara que no portem atre bagatge que l'estima a les coses de nostre pati i una ferma voluntat per a trencar mòles visitats.

Modelem l'anima, i fem una cultura ben nostra. El Mestre en Pescóla amótre al chiques lufania del sól, pero també els mijos científics per a que la terra produïxa mes i millor. Que no's confie sa riquesa a solamente a les virtuts naturals. Ensenyemnos junt a la geografía l'história de sos avantpats no per a que resten enlluernats i estàtics davant ses glorioses fetes sino per a que siguen poderosos palanques de la voluntat, la fe en les característiques racials. Done la maré al fillat ab la llet de sos pits, consells d'amor y veneració per les reliquies que deixaren nostros avis; mes encara; de tot alló qu'envoyantdo, vell o novell, tinga un vestigi de valenciania, que les ensenyances depreses en lo brécol i dels llavis d'eixa santa dóna que no'drix ab la sanc de ses venes lo feble cós de l'infant, tenen un engís, que de vegades no nos deixa fins que deyallem a la tomba.

El periodista, el sacerdot, el filosof l'artista; en la diaria plomada, en l'Ateneu, en la catedral; ab lo vérb que sugestionia i móu la voluntat, ab la fidèl interpretació de la belleça que brolla arreu en lo solar valencian, tots en justa empenyada i fervorosa ham de rependre a l'amada València, se questrada per son desgavellat renunciament.

Els hòmens aptes per a escriure llibres didáctics o d'esbargiment de l'esperit en lengua nativa, no deuen tindre a remenyis. Si algún ducte s' té'nna respecte de la dignitat de nostra eufónica, flexible, i elegantissima parla valenciana, l'estat, acceptant lo si de la «Real Academia Española de la Lengua», ha desfet lo malefici. Parles al pòble, pero no d'una manera dolenta, sino ab l'academicisme de l'escriptor sefècte, i si totes, en la mida de sa condició, cada jorn treballen en aixecar nostre minvat esperit regionalista, dins de pòc, la somnada renaixença esdevindrà una realitat esplendorosa.

Yo per ma part tinc l'honor de contar-me entre ls que, goteta a goteta, pero tots les dies, en la llar, en la tertulia i en qualsevol lloc on estiga acompanyat faig un proselitisme ininterompt de valenciania. Cada matí al llevarme del llit treme una pregaria pera que la ben amada València ixer del esompt en que jau fa varies centurias.

ISMAEL ROSELLO.

Valencia i Abril 1927.

sólo los compañeros pertenecientes a las agrupaciones, si que también todos los que no pertenezcan.

Siendo de verdadero interés para todos los asociados en general el asunto que se ha de tratar, estas directivas se creen en el deber de recomendar que no faltéis los que dicho día estéis a dicha hora francos de servicio, ya que se trata de contribuir a la redención del proletariado.—Las directivas.

Banquete en honor del maestro Serrano y de Lorente

El banquete que organiza el Centro Aragonés en honor de los autores de «Los de Aragón», promete ser un acontecimiento.

Lanzada la idea y realizadas las primeras gestiones, han sido en número grande los aragoneses que se han apresurado a inscribirse en las listas, deseosos de testimoniar su admiración a Serrano y Lorente.

Como ya dijimos el acto se celebrará mañana domingo, a la una y media, en Las Arenas.

Los tickets pueden recogerse en el Centro Aragonés y en el teatro Apolo.

PARA MAYO La Fiesta del Pasodoble

Bases para la Fiesta del Pasodoble que, organizada por el excelentísimo Ayuntamiento, se celebrará en el mes de Mayo de 1927.

Se subdividen en dos secciones, pudiendo tomar parte en ambas todas las bandas de música de la región.

Sección primera (para bandas de más de 40 plazas).

Interpretarán el pasodoble «Lo cant del valencià», P. Sasa, y otro de libre elección.

Premio, 500 pesetas. Accésit, 250 pesetas.

Sección segunda (para bandas hasta de 40 plazas).

Interpretarán el pasodoble «La gracia de Dios», R. Roig, y otro de libre elección.

Premio, 400 pesetas. Accésit, 200 pesetas.

Los premios se adjudicarán por un jurado competente que al efecto se designará.

A todas las bandas que tomen parte en el festejo, incluso las que obtengan premio, se las obsequiará con una corbata para su bandera y además se les entregará la cantidad de cien pesetas para subvenir a los gastos que hayan podido realizar.

El festejo se celebrará en la segunda decena del próximo mes de Mayo y con la antelación necesaria se hará público el día y local en que haya de realizarse.

RADIO

Los trabajos para que pronto la televisión esté en funciones, se activan intensamente.

Un grupo de periodistas neoyorquinos tiene instalado un laboratorio, las pruebas que hicieron obtuvieron gran éxito; puestos de acuerdo con unos compañeros de Washington no sólo los oyeron perfectamente sino que no perdieron detalle de sus gestos, posición, etc.

Los detalles son interesantísimos: la persona con quien se habla aparece delante de una cabina que posee tres grandes cámaras fotoeléctricas de 45 centímetros de longitud.

Por encima de las facciones de ésta corre un rayo de luz dirigido a puntos sucesivos por una rueda giratoria con 2.500 agujeros en su canto, de suerte que pueda dirigir el rayo de luz dicho a cada una de las partes deseadas.

Una corriente eléctrica es amplificada cinco mil millones de veces en su transmisión a la estación receptora; los elementos que la componen los hemos publicado ya.

Mientras en Norteamérica se obtienen éstos resultados, en Austria se ensayan otros métodos que también responden brillantemente y que poseen la ventaja de resultar muy módicos y fáciles de ser añadidos a cualquier receptor.

En Inglaterra ha tomado estado oficial esperándose que este año las sesiones del Parlamento británico, puedan los radioyentes presenciarlas y oír las desde sus domicilios.

No hay duda, pues, que podremos fácilmente sumarnos a esos aficionados extranjeros bien adquiriendo los aparatos necesarios en Inglaterra o conociendo los esquemas construírnoslos nosotros.

Porque en España, el movimiento progresivo de la radio ha de ser por el esfuerzo personal de la afición, no pudiendo esperar otro género de ayuda. Ya daremos cuenta de cómo se desenvuelve este asunto y podremos en antecedentes al lector.

DESDE MI RETIRO Interés y realismo

Hasta mi retiro llegaba de vez en vez las ráfagas luminosas de otros pueblos que turban la paz pacífica en que dormita mi espíritu. Precuro sustraerme cuanto me es posible al albedío de emborronar cuartillas, pero hay ocasiones, lector amigo, en que no me es posible, en que necesito transmitir al papel mis impresiones y mandarlas a EL PUEBLO, con aquel afán con que el prisionero se acerca a la reja de los aires de libertad tan deseados.

Fueron ayer mis amigos de Castellón los que, al honrar a su pintor Ribalta y a su escultor Adsuara, recordaron mi espíritu; es hoy un novelista andaluz por nacimiento, cosmopolita de espíritu, el que ha dado a mi alma un baño de luz y de arte, al publicar su nueva novela «Horas de locura».

Y, cómo no agradecer, con cuatro mal pergeñados párrafos, a los que con su trabajo, nos dan placer íntimo, satisfacción ímpena, apartándonos unos momentos de la tierra para conducirnos con su arte a las sublimes regiones del ideal?..

Ya en otras ocasiones y desde estas mismas columnas, hemos hablado del novelista Miguel Rivas. El público, no sólo de España, sino también de América, conoce al literato que ha sabido producir una escuela, que ha visto cristalizar sus pensamientos dando a sus obras un encanto especial, un sabor agri dulce que cautiva al lector.

Y ese encanto especial que tienen todas las novelas del señor Rivas, especialmente las de la segunda época y algunas de la primera, como la idilica «Virgen de Bronce» llega a su apogeo en «Horas de locura».

Es quizá lo más necesario en una novela: el interés que puede despertar en el lector desde sus primeros capítulos.

CONDICIONES

Primera. — Para el cómputo del número de profesores de cada banda no se contará a su director.

Segunda. — Queda abierto el plazo de admisión de inscripciones, que finalizará a las doce horas del día 2 de Mayo próximo.

Tercera. — Las inscripciones se entregarán en el negociado de Fiestas y Ferias de la secretaría municipal o bien serán dirigidas por correo al señor Alcalde-presidente del excelentísimo Ayuntamiento.

Cuarta. — En la hoja de inscripción que deberá ser firmada por el director de la banda respectiva, se hará constar el número de plazas que la integran, la sección del festejo en que opta tomar parte y el pasodoble de libre elección que interpretará.

Quinta. — Los premios se adjudicarán al mérito relativo.

Sexta. — El día del festejo, dos horas antes de la fijada para su celebración, se reunirán las bandas en el punto que se les indique, y ejecutando marchas se dirigirá, por el itinerario que se fije, al local donde aquél ha de realizarse.

Séptima. — A los efectos de lo indicado en la condición anterior, los directores de las bandas inscritas se presentarán el día que se cita a las doce horas, en el negociado de Fiestas, para recibir instrucciones.

Octava. — El turno para la actuación de las bandas será fijado por sorteo, que se efectuará el día y hora en que termina el plazo de inscripción.

Novena. — El fallo del Jurado será inapelable.

Valencia 8 de Abril de 1927.—El Alcalde, marqués de Sotelo.

Una antena, que precisa de explicación. Se refiere al contrapeso, que viene a ser una prolongación de la antena, que va colocado muy cerca del suelo, sin tocarlo, para formar condensador con él.

Es de utilidad en terrenos áridos o rocosos, pero su conductibilidad eléctrica es tan escasa, que no permite una buena toma de tierra; amortigua un tanto los ruidos del suelo; su instalación es incómoda e imposible en las capitales.

Para ello hay que sustituir la toma de tierra por uno o varios conductores de cobre, sostenidos por aisladores, a poca altura del suelo; lo más practicable es tender un alambre en zigzag en espiral, cuya longitud iguale a la de la antena.

El tiempo sigue en igual situación notándose de ocho a nueve de la noche mayor perturbación atmosférica, que después de las diez pierde en intensidad, hasta casi desaparecer.

Las recepciones, por esta causa, pierden mucho valor, ya que a dichas horas es lo más interesante los programas ingleses y alemanes.

Los programas para esta noche ofrecen nada de extraordinario, a no ser que sufran variación a última hora. En Italia, debido a celebrarse el viernes la fiesta nacional, las emisoras se esmeran en la selección de programas, cosa que casi no será notada porque son de gran calidad cuantos escuchamos desde hace tiempo.

EQUIS. Correspondencia: S. J. Liria.—Si he comprendido que es en todos los órdenes la conquista más grande de la ciencia, está en lo seguro; el coste de una estación no es elevado, si es para oír usted y familia; puede cuando quiera escribir.

M. P.—Tabernes Blanques.—He podido ver una antena en ese pueblo, aunque desconozco detalles; puede proporcionarlos usted y le seré más seguro en la respuesta.

T. R.—Alcira.—No fie de anuncios; emplee acumuladores para baja y sustitutivo de la pila de alta, cuyo coste es de una 100 pesetas, aproximadamente.—E.

tulos. Pero si ese interés no está adornado con las galas de un lenguaje depurado, con las imágenes de una fantasía bien equilibrada, con el movimiento de las figuras que el autor hace pasar ante nuestros ojos, bien puede decirse que no hay novela.

Y si al interés de la acción se añade el realismo bien puede decirse que la obra es completa.

Porque los gustos de la actual generación no pueden ser los de aquellas buenas gentes que se escandalizaban de los pensamientos escritos, aunque ellos los llevasen grabados con letras de fuego en sus almas. Porque los hombres actuales si se mueven con idénticos vicios, con las mismas pasiones que antaño son seguramente más responsables de sus actos.

Y al mayor libérrimo, querido lector, se une actualmente mayor y mejor noción del deber y ya no es piedra de escándalo la separación del mal infligido.

«Horas de locura» es una novela de amor. De amor no santificado por las leyes, no sujeto a trabas ni a convencionalismos sociales; es la novela de una mujer que ama con todos los entusiasmos de su corazón joven, con perversidades insanas si se quiere, pero con fuego avasallador que le destruye todo, hasta su pobre vida.

Una mujer que prueba todas las manzanas, que nos hace paladar el agri dulce sabor de su pecado, como antes digo, pero cuyo pecado se le puede perdonar por la contrición de su gran amor.

Escenas de un realismo que cautiva, altigazos que nos estremecen, ligas sociales que se presentan a nuestros ojos con verdadera virulencia, adornado todo con un lenguaje depurado, con fantasías de poeta que deleitan nuestros sentidos. Es lo que se encuentra en cada página de «Horas de locura» y por si eso, que ya es mucho, no fuera bastante, las descripciones de aquellos lugares adonde la heroína es conducida en brazos del amor, entre ellos Granada, están dibujados de manera tan perfecta, con rasgos tan enérgicos que quedan grabados en nuestras retinas...

Terminamos la lectura de la novela. Aquellas «Horas de locura» han cambiado nuestro ánimo.

Descubierto el gran misterio de la vida de aquella mujer, la vemos, al fin, colgada del brazo de un hombre que quizá no acierte a amarla como merece.

Lejos de España, en la tierra que la vio nacer, quizá su amor, regeneradora, sublime su cuerpo y su espíritu.

Y al partir, al finalizar la novela, sentimos turbada nuestra paz pacífica, añorando una vez más los años nuevos en que cada hombre cree llevar en su corazón y en su cerebro, un capítulo de un libro.

Játiva Señor alcalde...

En el acueducto de Bellús y en el sitio denominado vulgarmente «Les Arcaetes de Albo», hay unos pozos descubiertos a los que gentes desaprensivas arrojan toda clase de inmundicias. No es difícil ver, de vez en cuando, mujeres que de ellos sacan agua para lavar, con recipientes sucios de todas las suciedades. Todo esto se recordaría, si nuestro entender, cubriendo los pozos, a prueba de todo intento de robar y ejerciendo una especial vigilancia para poder descubrir a alguien que hiciera alguna fechoría en ellos, para infligirle un castigo ejemplar.

Esperamos que el señor Bernabé Pastor tomando enérgicas y rápidas medidas, evite este abuso, que atenta contra la salud pública, ya que de esa agua que gentes desaprensivas y criminales ensucian, nos bebemos, con peligro de nuestra salud.

Valencia. Pasando unos días con su familia, se encuentra en Játiva, el joven y ya prestigioso abogado del Colegio de Valencia, don Ignacio Soldevila, querido amigo y paisano, que goza de generales simpatías en esta ciudad.

Le deseamos una grata estancia en la ciudad que le vio nacer.

También se encuentra entre nosotros, la bella señorita Teresita Requena, con su distinguida mamá.

Nacimiento. Con la mayor felicidad, ha dado a luz un robusto niño, doña Vicenta Torregrosa, esposa de nuestro querido amigo, don José Bru Boluda.

Al recién nacido se le inscribirá con el nombre de José, siendo apadrinado por doña Nieves Cuenca y don Diego Bru. Felicitamos efusivamente a los padres.

Alcira A la justicia prender

Un «caco» atrevido sustituyó un reloj en su cadena, al vigilante del distrito 4.º, durante su roida de servicio.

No se ha descubierto el autor de tan onírica hazaña, y estos hechos vienen a demostrarnos la pericia de los encargados de la custodia pública en nuestra ciudad, para evitar la acción de los malhechores y para descubrirlos y aprehenderlos.

De sanidad. El vino se está vendiendo en Alcira, con tan poca estabilidad en el precio y con tan encarnizada guerra comercial, que nos hizo sospechar primero y luego comprobar, que algunos vinateros están vendiendo sus vinos después de insanas alieaciones.

La Inspección municipal de Sanidad, que hoy goza de tantas y tan secundadas prerrogativas, debe girar periódicas visitas a los establecimientos vinícolas, para evitar o castigar las escandalosas adulteraciones que hoy se realizan.

¿Servirá para algo nuestra denuncia?

Pro-estético. Los guardias municipales, que hace pocos meses surgieron ante nuestro asombro completamente transformados con su impecable uniforme, su rígida y pulida portia y sus lucientes botines, vuelven ya a lucir pargatas y bufandas, y a ir al mesar con sendos cachapos, muy poco acorde con el paño y dorada botanadura de su termo.

¿Cabe, señor alcalde, reglamentar la uniformación de indumentaria de la guardia municipal, en un sentido estético y discreto? ¿Es posible que los guardias municipales dejen de ser cráneos de ningún particular, para ser tan sólo servidores del bien público?

Valentín

Farmacia A. Masia. Antes Aliño. — Plaza Cajeros, 6.—Valencia. Preparación esmerada de sueros, ampollas, etc.

Farmacias de guardia. Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: TURNO SEPTIMO Don Manuel Escolano, Pl y Mar gall, 1.

Don Javier Banaña, Sorn, 1. Don Carlos Hernández, Gracia, 28. Don Rafael Cañizares, Caballeros, número 47.

Don Fernando García, plaza Santa Catalina, 4. Don Pascual Mora, Conde Montornés, 8.

POBLADOS MARITIMOS. Señora viuda de Listerri, Escalante, 3. Don Renán Solsona, J. Benlliure, número 266.

Dr. Muñoz Carbonero. MEDICINA: RAYOS X. CALLE DE LA PAZ, NUM. 21.

NOTICIAS

Aguntamiento: El día 30 del corriente y hora de las doce, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, la subasta del derribo de la casa número 5 de la plaza del Príncipe Alfonso...

Mañana y pasado visite usted la exposición de la CASA PAMPLO. Existe en el mundo una mujer fea? Lo sabrá usted si acude al estreno de «La Secretaría».

Telegramas detenidos: Angeles Sabater, Pintor Sorolla, y Arturo Torregrosa, Pí y Margall, núm. 6. Consuelo Rodríguez, Ermita, número 3, principal. Vicpain.

Gobierno civil. El señor Alvarez Rodríguez recibió ayer la visita del distinguido odontólogo señor Carrion, delegado del Congreso de Odontología, recientemente celebrado en Barcelona...

Norma Shearer y Lew Cody, son los intérpretes de la película «La Secretaría», que se estrenará el lunes en el LIRICO.

Los convalcientes neurasténicos y debilitados, están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso Posto-Glico-Kola Doménech. Pídanse en todas las farmacias.

LEA V. «EL DEMONIO JUEGA», DE ALFONSO VIDAL Y PLANAS. EL EXITO DEL DIA. Un tomo de 231 páginas con portada a tres colores, pesetas tres, para pedidos a la editorial Pegaso Sñeca...

Comisión falla Borull y Tuña: Presidente honorario, don Carmelo Vials; presidente, don Gregorio Martínez; vice, don Antonio López; secretario, don Eugenio Martínez; vice, don José Orts...

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Juan Herrera, don Angel Martín Cepeda, don José García, don Manuel Latorre, don Angel Montoro, don Bernardino Pérez...

La secretaria Norma Shearer, el hombre de negocios Lew Cody y entre los dos, un delicado idilio. Vea usted «La Secretaría».

Militares. Par real orden de la Presidencia del Consejo de ministros, se ha dispuesto que cuando los ingenieros geográficos del Instituto Geográfico y Catastral que sean militares estén próximos a cumplir los dos años de obligatoria permanencia en África...

Mañana y pasado visite usted la exposición de la CASA PAMPLO. Dr. Fernando Sastre Olamendy. Medicina interna.—Respiratorio circulatorio.—Rayos X. Plaza Poeta Querol, 4, principal.

Circulos

Juventud Republicana de Fraternidad de Ruzafa. —Celebrará mañana y pasado, de cinco a ocho baile familiar en la Continuación de Hernán Cortés (a espaldas del Bancario), amenizado por una selecta participación.

Casino Republicano El Avance.—Celebrará mañana, a las diez de la noche, una velada familiar, a la que se invita a socios y familias.

El profesor Aguilar hará los trabajos de «Cuarenta minutos en el Jardín de las Ilusiones» y otros cómicos, que serán del agrado de los concurrentes.

Centro de Unión Republicana de la Misericordia. —Celebrará mañana y pasado, de cinco a ocho de la tarde una reunión

familiar en la calle de San Jacinto, local donde los celebró los pasados días de Pascua.

Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar. — Celebrará junta general extraordinaria, hoy, a las nueve por primera y a las diez por segunda convocatoria, rogando a los señores socios su asistencia por tenerse que tratar de asuntos importantes para la sociedad.

Casino Republicano El Ejemplo. — Celebrará gran baile familiar, amenizado por una brillante banda, hoy sábado, a las diez de la noche.

Acción Republicana

Casino Republicano El Cantonal. — Celebrará junta general ordinaria hoy sábado, a las nueve de la noche por primera convocatoria y a las diez por segunda para la dación de cuentas del trimestre y otros asuntos.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de administración de esta Compañía, en cumplimiento del artículo 26 de sus estatutos, tiene la honra de convocar a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en Madrid, su domicilio social, el día 21 de Mayo próximo, a las once, en las oficinas de dicho Consejo, Paseo de Recoletos, 17, segunda.

La junta tendrá por objeto el examen y aprobación, si procede, de las cuentas y Memoria del ejercicio de 1926, la provisión de vacantes de los señores administradores cuyo mandato ha terminado y la resolución de los demás asuntos que le sean sometidos en forma estatutaria.

Tienen derecho a asistir a dicha junta los accionistas que posean 50 o más acciones.

Los señores accionistas que deseen concurrir a la junta deberán depositar sus títulos quince días antes, por lo menos, de la fecha fijada para su celebración; es decir, hasta el día 7 inclusive de dichos meses.

Estos depósitos podrán verificarse: En Madrid, en la Caja Central de la Compañía (estación del Norte), o en el Banco Español de Crédito, Alcalá, 14. En Barcelona, en la Caja de la Compañía (estación del Norte) o en la Sociedad Anónima Arnús-Gari, Paseo de Gracia, números 7 y 9.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao. En París, en la Banque Française et Espagnole, rue de Provence, 124 y 126, y en el Crédit Lyonnais o sus sucursales.

Madrid 12 de Abril de 1927.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Obreras

Sindicato profesional del ramo de sastrería.—Bolsa de Trabajo.—Esta entidad pone en conocimiento de todos los oficiales, oficiales y demás ayudas a jornal que deseen trabajo pasen por nuestro domicilio social.

DEPORTES

FUTBOL

Sobre la constitución de una liga profesional

Ayer debieron reunirse en Bilbao los representantes de los clubs Arenas y Athletic, de Bilbao; Real Unión de Irún; Real Sociedad de San Sebastián; Athletic de Real Madrid; Valencia; Celja de Vigo; Club Deportivo de Coruña; Racing de Santander y Sporting de Gijón.

Parece que tal reunión se convocó con el fin de tratar de la constitución de una Liga profesional de clubs, según el rumor del cual nos hicimos eco en estas columnas.

Desde luego en Bilbao se celebraría un cambio de impresiones y probablemente se acordaría también la celebración de una definitiva Asamblea en Madrid, propósito que conocemos.

CAMPO DE MESTALLA

R. C. D. Español - Valencia F. C.

El equipo que el Real Club Deportivo Español desplaza al Valencia merece la atención de la afición valenciana por los valores técnicos que contiene.

Es un equipo cuya solidez dista mucho de lo que se acostumbra presentar en los campos de futbol en esta temporada de extracampeonato.

No es un solapado once de turistas lo que el club catalán nos manda, como acostumbraban a hacerlo otras sociedades que se valen del relumbrón de su nombre.

Los jugadores que desplaza el Español son el cuadro completo que en Cataluña ha obtenido el lugar más airoso del campeonato:

Zamora, Sapriza y Portas; Kaiser, Solá y Caicedo; Ventolrà, Vilà, Mauri Padrón y Yurrita. Suplentes: Traval y Olariaga.

Son valores suficientes para acreditar al más anónimo de los clubs. Prueba de ello es que sin jugar Zamora vencieron al Murcia en la Condomina, el pasado domingo, por tres a uno triunfo que tiene gran significación dada la gran potencia del equipo murciano en su terreno de juego en la presente temporada.

Zamora, él con su sola presencia en Mestalla, atrae a la afición valenciana adicta siempre a las proezas del meta nacional, sea el acicate para que nuestros jugadores busquen en vencerle el triunfo de su juego.

Nivelando al mismo tiempo esta competencia, el poderoso ariete que los Padrón, Mauri, Yurrita, etc., formarán la meta de Pedret, que tendrá ocasión de poder rivalizar con Zamora.

Partidos como los que se acercan con el Español, es dudoso vuelva a verlos la afición valenciana, en los que destacarán vigorosamente las más formidables defensas que puedan darse en competencia futbolística en España.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy de 5,30 a 8,30 de la noche, mañana y el lunes de once a una, en las taquillas del bar Sol y por las tardes en las del campo.

CAMPO DE VALLEJO

R. C. M. Invencible.-Gimnástico

Mañana domingo se celebrarán en el campo de Vallejo dos interesantes encuentros de futbol en los que contendrán: a las 3,30 de la tarde el C. D. Colón contra el cuarto equipo infantil del Gimnástico F. C., y a las 5,30 de la tarde jugarán un reñidísimo encuentro los equipos del regimiento de infantería de Mallorca y un equipo mixto del Real Gimnástico F. C.

Dados los elementos que forman parte en el equipo de Mallorca es de augurar a la afición valenciana un interesantísimo partido.

El próximo lunes se jugarán en el campo de los azul-grana dos interesantes encuentros entre el C. S. Valenciano y el equipo infantil del Gimnástico F. C.; a las 3,30 de la tarde y a continuación se celebrará otro partido entre el Stadium y el equipo reserva del Gimnástico F. C.

Para estos dos encuentros registrarán precios sumamente económicos.

CAMPO DE VICTORIA EUGENIA

El próximo lunes, a las 5,30 de la tarde, se celebrará en este campo un gran partido de futbol entre el equipo del regimiento de Mallorca R. M. C. Invencible, formado por valiosos elementos y que el pasado martes venció a un potente once del Levante F. C., contra la U. S. El Pueblo, que seguramente se presentará reforzado con algún elemento de superior categoría.

El equipo del Mallorca estará compuesto en la siguiente forma: Galindo, Civera, Sáez, Alcaraz; Montañés, Montañón, Pérez, Puig II; Lloréns, Ródenas y Orriols.

CAMPO DEL NORTE

En este campo se celebrará un gran partido de futbol mañana a las once de la misma, conteniendo el C. D. Colón y el C. D. Ruzafa, siendo la entrada por donativo mínimo de 25 céntimos.

CICLISMO

El campeonato de España de velocidad

La noticia ha causado enorme júbilo entre los aficionados de Valencia.

El hecho de haber sido designada Valencia para la celebración del espectáculo cumbre del ciclismo nacional, del campeonato de velocidad sobre pista, ha puesto en conmoción a todos los elementos del ciclismo valenciano, que esperan dar cumplimiento, merecidamente, al honor dispensado por la U. V. E.

A pesar de la gran afición despertada en Valencia a este deporte, nunca esperaban sus aficionados ser honrados con un espectáculo tan considerable.

Y por lo mismo, y percatados de su deber, procurarán que el campeonato del año actual sea memorable, por la extraordinaria brillantez con que se celebre.

Por de pronto el Gimnástico de Valencia, agradecido de que haya sido designado su velódromo para un magno acontecimiento, ha ofrecido al comité organizador todas las facilidades, a más de una cantidad considerable para premios, con la sana intención de que, a ser posible, queden contentos y satisfechos todos los corredores que nos honren con su visita.

También, con igual objeto, el Ayuntamiento de Valencia se ha puesto al lado de los organizadores, moral, material y económicamente.

Con todos estos antecedentes y teniendo en cuenta el espíritu hospitalario de los valencianos, no dudamos que el campeonato de velocidad del año actual será el espectáculo deportivo más brillante de los celebrados en Valencia hasta la fecha.

En bien del deporte nacional y por el buen nombre de Valencia así lo deseamos y así será.

Velódromo Hispano

Las carreras de mañana

Para mañana domingo se anunciaba el desafío de los corredores Gutiérrez y Puchades. Por dificultades surgidas a última hora ha sido aplazado dicho combate.

Pero la empresa del Velódromo Hispano ha organizado otras carreras sensacionales e interesantísimas, entre las que figura una libre a la americana que, por los corredores que en ella tomarán parte, será memorable.

Las pruebas de neófitos también prometen ser del agrado del aficionado, así como también el resto del espectáculo.

Los precios serán popularísimos.

Tauromaquia

La corrida de mañana y la novillada del lunes

Ayer fueron desencajonados los toros del Huque de Vera para la corrida de mañana, en la que alternarán los diestros Algabeño, Fuentes Bejarano y Zurito. Los elogios de la gran concurrencia que acudió a presenciar dicha desencajonada son unánimes, no habiendo regateado los aplausos a cada toro que salía del cajón. Los nombres y pelos de los mismos son los siguientes:

Cirilo, negro giron; Languito, negro milato; Zancajoso, jabonero; Botero, jabonero; Coracero, berrendo enjabonado, y Gaditano, berrendo en negro.

Esta tarde, a las horas de costumbre se abrirán las taquillas para el despacho de localidades y entradas de la citada corrida y a las mismas horas estarán expuestos los toros en los corrales para que el público pueda cerciorarse de la bonita lúmina de los mismos.

Para la novillada que se celebrará el lunes no cabe decir la extraordinaria animación que existe.

436 BIBLIOTECA DE «EL PUEBLO»

Una escala de madera servía para descender. Una vez abajo, los dos encontraron una estrecha mina, y al fin de ella, un reducido sótano.

Allí había unos serijos fuertemente cosidos. El alcalde, devorado por la avaricia, rompió con su puñal uno de aquellos serijos y lo encontró lleno de barras de plata.

Esto disgustó al alcalde, que esperaba encontrar oro. Pero no tardó en satisfacerse. Los serijos eran veinte.

Cada dos de ellos pesaban lo bastante para ser una buena carga de mula. Cuatro de aquellos serijos únicamente eran de plata.

Los otros catorce de oro. Había, además, dentro de cuatro de éstos, y en cada uno, un cofrecito de hierro lleno de piedras, diamantes y de perlas, procedente todo de coronas, brazaletes y mantos de vírgenes.

Aquello era un tesoro que valía muchos millones. El alcalde estaba transfigurado, loco.

VII

—Y bien—exclamó Juana—: deduciréis ahora, por la lealtad con que he obrado con vos, qué también os era leal mi marido.

—El me asesinó—dijo el tenaz Ronquillo—; y si ahora no estoy bajo la tierra, es porque no lo han querido Dios o el diablo.

—Entonces convenía a Gil mataros, y os mató—contestó Juana, con la misma seguridad que si hubiese creído que el alcalde había estado muerto—; después le convino servirlos, y os sirvió; por último, ha muerto sirviéndolos: esto debe ser gran parte para que vos miréis por su viuda y por su hijo.

—Os dejo toda la plata que hemos encontrado aquí—dijo el alcalde, con el mismo acento que si hubiese practicado una nunca oída generosidad—; pero habéis de jurarme que a persona viviente ni aún a vuestro confesor, diréis que yo me he apoderado de esto.

—¡Oh! Con esa plata me basta—dijo Juana—; pero no olvidéis que necesito también la honra de mi marido y la de mi hijo.

—Ya he escrito al emperador—dijo Ronquillo—, manifestándole, que si bien Gil de Ampuero en el principio de la guerra de las comunidades hizo atrocidades tales que por ellas hubiera merecido perder mil vidas a tenerlas, después ha servido tan lealmente a su majestad, que ha lavado bien sus delitos, muriendo por último cuando mejor le servía, pretendiendo prender al obispo de Zamora; he pedido, pues, a su majestad, carta de nobleza para vuestro hijo, en recompensa de los buenos servicios de su padre y una pensión para vos y para él.

—¿Y nuestra hacienda?—dijo Juana. —Contentémonos por ahora con que lo que se ha pedido se os otorgue, y no pidamos tanto, que no se nos conceda nada. Ahora, veamos cómo sacamos de aquí estas riquezas sin que nadie se aperceba.

—Sacando de aquí cada noche—dijo ella—lo que pudiéramos sacar sobre nosotros, y yo creo que con quince noches habremos tenido bastante.

VIII

Juana se cargó de barras de plata cuanto pudo. Ronquillo, por primera carga, tomó las piedras preciosas.

En diez noches, Juana transportó su parte. Al día siguiente partió.

El alcalde se vio obligado a ir otras quince noches, y en cada una de ellas dos veces, para acabar de transportar su herencia, como él la llamaba, dado caso de que el obispo de Zamora fuese su padre.

Por lo ya relatado se prueba que la idea de la justicia no entraba para nada en el alcalde Ronquillo.

Era un bandido disfrazado de juez. Con la ley en la mano, y extralimitándola casi siempre, satisfacía sus instintos sanguinarios.

Cometía el crimen, no sólo sin remordimiento, sino que también con placer. ¿Era su padre el obispo de Zamora? No importaba. Estaba resuelto a sentenciarle. ¿Era Estrella su hermana? Importaba poco. Ronquillo era un ser absurdo, un ser incomprendible. Temía a Dios y provocaba su cólera. Era, en fin, un digno hijo de Satanás.

EL ALCALDE RONQUILLO 433

XIV

Con arreglo a este raciocinio, el verdugo se apresuró a ocultar la bolsa de oro y la bolsa de pedrería, esto es, una fortuna.

En aquel momento llamaron a la puerta. —Vámonos—dijo el verdugo—; esto va de prisa, vienen sin duda a aguijonearme para que levante la horca.

Y abrió. —Maese—le dijo el capitán Perote, sin llegar siquiera al dintel de la puerta, porque le causaba horror aquella casa—: sacad acá afuera el cadáver que se os ha entregado.

—¡Qué!—dijo el tío Pedrote, poniéndose pálido y sintiendo la amargura de la decepción de una incertidumbre, tal como la de encontrarse rico—: ¿No se ahorca a este hombre?

—No—contestó el capitán Perote—. Ha sido un error: este hombre ha sido uno de los mejores servidores del rey, nuestro señor; sacad aquí el cadáver para entregarle a la esposa, que viene con nosotros.

—Pues dejad que vuelva a vestirle y a ponerle lo que traía encima—contestó todo aturrido el verdugo.

—Concluid cuanto antes—añadió el capitán—, que no podemos tardar mucho.

El tío Pedrote se metió para adentro; pero desde la puerta se veía el cadáver.

Juana, doblegada, siempre con su hijo en los brazos, fijaba en el ensangrentado Gil de Ampuero una mirada inmensa.

Sus labios contraídos, lívidos, se entreabrían de tiempo en tiempo para dejar oír una sorda y horrible palabra: —¡Venganza!

XV

El verdugo se quedó murmurando: —Esto ha sido una equivocación, necesariamente; he aquí por qué el muerto traía sobre sí tales riquezas. No era, no, sentenciado: por lo tanto, no es mio lo que traía sobre sí... Si yo lo guardara...; ¡bien, yo sería un ladrón.

Y el verdugo quedó profundamente pensativo. En aquel momento llamaron a la puerta. El verdugo se estremeció.

Corrió a la puerta y la abrió. —Maese—le dijo uno de los alguaciles de la ronda perpetua del obispo—: levanta cuanto antes la horca.

—¡Pues qué!—dijo el verdugo—: ¿Se ahorca por fin al muerto?

—No, maese, no—contestó tranquilamente el alguacil—; pero se ahorcarán seis vivos, a los cuales está ahora mismo haciendo proceso su señoría: se ahorcarán mañana por la mañana. Quedad con Dios. Y el alguacil se fue.

—¡Ah!—exclamó el verdugo—¡Todavía soy ladrón!

Teatro Principal
EMPRESA COMEDIAS MODERNAS DE ESPECTACULO
Compañía Calderón-Rivero

Hoy sábado 23 de Abril de 1927
A las 10'15 noche:

LOS ENEMIGOS DE LA MUJER

Según la célebre novela de **BLASCO IBÁÑEZ** adaptación teatral, en 7 capítulos, de Eduardo MARQUINA. Ilustraciones musicales del maestro JACINTO GUERRERO

¡Grandiosa presentación!
¡Decorado y vestuario nuevos!

Teatro Apolo

Hoy sábado, a las diez noche

EL MOTETE

ESTRENO de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, de Juan José Lorente, música del maestro SERRANO

LOS DE ARAGÓN

La orquesta, compuesta de 40 profesores, será dirigida por el maestro José Serrano, asistiendo el autor del libro Juan José Lorente

FIN DE FIESTA:
1.º Los Kirikis.
2.º El abrochen.
3.º La pura verdad.
4.º El Charlestón de los pollos.

LOS DE ARAGÓN

Hoy se despachará en contaduría para las funciones de mañana y del lunes, tarde y noche

ESLAVA

Hoy, a las 9'30 tarde:

LA TELA

A las 10'30 noche:

La ermita, la fuente y el río

¿Existe en el mundo una mujer fea?
Lo sabrá usted si acude al estreno de

LA SECRETARIA

Norma Shearer -- Lew Gody -- Willard Louis

LIRICO  Lunes 25

El Gaitero **SIDRA CHAMPAGNE**

Agentes Ramón Casanova Sols.—Ruzafa, 72.—Teléfono, 778.

Los mejores dulces se expenden EN LOS Hornos y Pastelería de **MANUEL HERRERO**

PI Y MARGALL, 7 TELEFONO, 12-82

FRUTAS CONFITADAS, a 4 pesetas kilo

EDEN **BARCAS, 7. HOY**

Resiones de variedades.—Tarde, a las 8'45 Noche, a las 9'45.—Gran éxito de 60 esculturales artistas

Gran éxito de MARIA VERDIER, NAGRITAS, JULIA ESPINOSA, EVA SEGURA Y HERMANAS MUÑOZ.—Éxitoazo.

Hoy, debut de FAUSTO único e inimitable.

Teatro de la Comedia

HERREÑO - PORREDON

PARA HOY SABADO

A las 10'30 noche en punto:

El estreno de la máxima expectación

BRANDY, mucho BRANDY

Con asistencia de su autor, el genial publicista AZORIN.

Mañana domingo, tres grandes sesiones, a las 4'30 y 6'45 tarde y 10'30 noche, con selectos programas.

HERNIAS

Con el obturador del doctor Mohintons, de Madrid, E. U. A., es el único que se obtiene alivio instantáneo, contención segura y cómoda y en muchos casos la curación: pruebas y ensayos gratis, para convencerse de la verdad; visite el gabinete de aplicación, de don C. Bonilla, calle de Don Juan de Austria, 25, Valencia.

La Rioja Alta

VINOS FINOS DE MESA

DEPOSITARIOS PARA VALENCIA

VILLARS

OLYMPIA

Programa para hoy

NAUFRAGIO

Novela marítima en cinco partes por SEENA OWEN

Curiosidades Universal

EXITO

El grito de batalla

Dos jornadas, COMPLETA

Dmitri Farnun - Hooc Gibson

UN LOBO MARINO

Cómica en dos partes

THE LAXO

Una comedia de THE LAXO, después de comedias, evita las malas digestiones y cura el ESTREÑIMIENTO.

Prelo en farmacias y droguerías. 1'35 ps cada sesión.

Gran Teatro

El rey de los programas HOY SABADO

¡Que no se lo cuenten a usted!
Compruebe personalmente, que

El asalto al ambulante de Correos

es la mejor película que hoy se proyecta en Valencia

Su argumento es interesantísimo, y además coopera en él, la escuadra americana con sus acorazados, cruceros, torpederos, hidroaviones, submarinos, etc. Una obra humana de las pocas que llegan al corazón

¡NO DEJES DE VERLA!

Completa programa:

Las sirenas de la playa, 2 actos

LA PUERNA TELEFONISTA, 7 actos

ACTUALIDADES GAUMONT

LUNES PROXIMO:

Ofrecemos espléndidos estrenos

SANGRE Y ACERO (William Desmond)

DELIRIO DE GRANDEZAS RICARDITO, LLEGA A TIEMPO

SEMANA PROXIMA:

Máximo acontecimiento de arte, **FAUSTO**

Magna creación del eminente Emil Jannings

Salón Novedades

HOY SABADO

A las 7:

Plóra, plóra, Visantet y ¡Yo soy un hombre de ley!

A las 9'40:

¡Yo soy un hombre de ley! y L' alegría del dolor.

A las 11'40 noche:

Plóra, plóra, Visantet y La Oroneta.

Martes 26: Estreno de la comedia dramática en tres actos, en verso. L' AMO Y SENOR, original de don Estanislao Alberola.

THE LAXO

Una comedia de THE LAXO, después de comedias, evita las malas digestiones y cura el ESTREÑIMIENTO.

Prelo en farmacias y droguerías. 1'35 ps cada sesión.

Teatro Ruzafa

Últimos días de actuación de **Elvira de Amaya**

Para hoy sábado

A las 10'30 noche:

BUTACA, 2 ptas. - GENERAL, 0'50

Excepcional programa

Gran proyección cinematográfica

Rafael - And - Miquels

MARIBEL

Elvira de Amaya

Cada día a canza mayor éxito esta eminente artista

Mañana domingo, tres funciones, a las 4 y 6'30 de la tarde y 10'30 de la noche, con extraordinarios programas.

En la próxima semana, debut de la TROUPE JALOUSOS.

COLISEUM

Monumental Cinema

Gran Vía de Germanías

BUTACA, 0'30 GENERAL, 0'20

Hoy sábado, desde las 5 tarde:

Contrabandista de amor

Seis partes

A petición de numeroso público que no pudo presenciar el ESTRENO EN VALENCIA de

Los amores de un héroe

se proyectará hoy, tarde y noche, tan maravillosa película, única en su género que alcanzó los honores de trífido en la GRAN OPERA DE PARIS

Completando el programa la desentallante comica en dos partes

CUATRO MOMIAS Y UN MOMIO

LIRICO

HOY SABADO

A las 5 tarde y 9'30 noche:

La loca fortuna

Graciosa comedia, por Legray Rimeky

Periquito en el circo

Ultima hazaña del famoso gato Periquito

El poder de la mujer

Comedia de gran emotividad y divertimiento, por los conocidos artistas Katerina Perry, Margaret Livingston y Ralph Graves

PAGA Y APAGA

Graciosa comica en dos partes

Lunes proximo:

LA SECRETARIA

Norma Shearer - Lew Gody

Trinquete de Pelayo

Esta tarde a las 5'45 se jugará un grandioso partido, tomando parte los peletaris Andrés, Meseguer y Molina, rojos, contra Reig, Peris y Sánchez, azules.

A escalera cuerda a 60 tantos.

Campo Mestalla

Días 24 y 25 de Abril a las cinco de la tarde:

R. C. Deportivo Español (de Barcelona)

CONTRA

VALENCIA F. C.

Precios: Entrada general, 2 pesetas; media entrada, una peseta; asiento preferencia, 1'50, delanteras, 2; butacas filas 2, 3, 4 y 5, 3; butacas fila 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª, 8.ª, 9.ª, 10.ª, 11.ª, 12.ª, 13.ª, 14.ª, 15.ª, palcos tribuna, 20.

Campo del Levante

Mañana domingo día 24, a las cinco tarde:

Levante F. C. - C. D. Torrente (Reservas) (Primeras)

Lunes día 25, a las 10 de la mañana:

Gran partido de hockey, entre **Valencia H. C. y Levante H. C.**

A las cinco de la tarde:

Levante F. C. - Athletic Club (Reservas) (Primeras)

Con anterioridad a este partido, se celebrará otro entre el tercer equipo del Levante y Levantino F. C.

¡Preservativos!

Las personas que deseen comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a **LA INGLESA** (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalera.

Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azoque, 1.—En Málaga, Bédiz, 4.—En Sevilla, San Elean.

Curación rápida perfecta

Venéreo, Sífilis, Piel, Matriz

Tratamientos modernos. Sin dolor ni dolor, aplicación con gran práctica.

Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militar

Diríjase: **Consultorio Clínico** Calle de SAN VICENTE, núm. 164 (escalera de la inglesa).

De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Económicas, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que puedan curarse en sus casas

APSEPTOBRON

(AMPOLLAS)

Sura Eucalipto, Bronquitis fatiga, Eritema neumonías, Neumonías y todas aquellas afecciones bronco-pulmonares de la Gripe

Venta en Valencia:

A: Gamir y Centro Farmacéuticos **CATARROS CRÓNICOS**

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL
A las 10'15 noche: Los enemigos de la mujer.

TEATRO DE LA PRINCESA
A las 10'15 noche: El monstruo de oro.

TEATRO APOLO
A las 10'30 noche: El motete y Los de Aragón (Estreno). Fin de fiesta: 1.º Los Kirikis, 2.º El abrochen, 3.º La pura verdad y 4.º El Charlestón de los pollos.

TEATRO RUZAFÁ
A las 10'30 noche: Varietés. Los saltadores cómicos Rafael And Miquels, Maribela y Elvira de Amaya

ESLAVA
A las 6'30 tarde: La tela. A las 10'30 noche: La ermita, la fuente y el río.

TEATRO DE LA COMEDIA
A las 10'30 noche: Brandy, mucho brandy.

SALON NOVEDADES
A las 7 tarde: Plóra, plóra, Visantet y ¡Yo soy un hombre de ley! y L' alegría del dolor. A las 9'40 noche: ¡Yo soy un hombre de ley! y L' alegría del dolor. A las 11'40 noche: Plóra, plóra, Visantet y La Oroneta.

TEATRO MODERNO
A las 6'45 tarde: La Marselina y Los amores. A las 10'30 noche: Los amores y La Marselina y Los amores.

TEATRO REGIONAL
A las 7'30 tarde: Nobleza de raza y ¡S' ham salvat! A las 10'30 noche: Casenera valenciana, ¡S' ham salvat! y La lo una solta.

LIRICO
A las 4'30 tarde y 9'30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

OLYMPIA
A las 4'30 tarde y 9'30 noche: Estupendas sesiones de cinematografía.

GRAN TEATRO
A las 4'30 tarde y 9'30 noche: Extraordinarias sesiones de cinematografía.

COLISEUM
A las 4'30 tarde y 9'30 noche: Colosales sesiones de cinematografía.

CAPITULO XIII

DE CÓMO JUANA ENTABLÓ RELACIONES CON UN VERDUGO

I

Aquella noche, cinco escuderos del obispo de Zamora y el gran Alcaide, habían sido juzgados y sentenciados sumariamente a muerte de horca y perdimiento de bienes, por el alcalde, con el mismo furor ejecutivo con que habían sido juzgados y sentenciados tantos otros.

En cuanto amaneció, se dió por todos los lugares públicos de la villa y se fijó escrito en ellos el pregón de justicia.

A la salida del sol comenzaba la ejecución y terminaba una hora después.

Todos murieron como héroes, con la frente alta y el corazón tranquilo; como habían muerto Padilla, Bravo y Maldonado.

Había habido, además, la dolorosa ceremonia de la degradación, hecha por el obispo de Pamplona, que a causa de la situación del ejército francés en Navarra, había salido de aquella ciudad, y estaba con las tropas imperiales en Logroño, a dos leguas de Villamediana.

Como se trataba no menos que de degradar a seis clérigos réprobos, enemigos de Dios, del rey y de la patria, el buen obispo no perdonó diligencia, y llamado por Ronquillo, estuvo en Villamediana una hora antes del amanecer.

III

Acabada la ejecución, y mientras se abrían las sepulturas de los ajusticiados, una multitud de peones, precedidos por Ronquillo en persona, cavaban o demolían en otro lugar de la villa.

Aquel lugar era la casa que había servido de morada al obispo de Zamora.

La protesta del conde de Sástago, propietario de aquella gran casa, acerca de unas excavaciones y unas demoliciones de tabiques que perjudicaban a su propiedad, no tuvieron otro resultado, sino que se hicieran al conde por el alcalde, algunas preguntas amenazadoras, que le obligaron a dejarse de protestas.

—¿Sabiais vos—le había preguntado el alcalde—, cuál era la persona a quien habiais alquilado vuestra casa?

El conde se disculpó con su administrador.

El administrador fué preso, y se vió negro para escapar sin otro quebranto que diez días de cárcel y cien ducados de multa por descuido.

Las excavaciones y las demoliciones siguieron.

El corregidor, los regidores, cuantas personas tenían autoridad y gran número de

curiosos, asistieron a esta rebusca del tesoro, que según fama, había llevado consigo el obispo de Zamora.

Por más que se hizo, aunque se cavó en el fondo de los pozos, en los sótanos, en el jardín, en todas partes, nada se encontró.

O no existía el tesoro o el obispo de Zamora lo había escondido en otra parte.

Al fin, después de tres días de inútiles investigaciones, perforando y derribando por todas partes aquella vieja casa del conde de Sástago, ya amenazando ruina, se abandonó la empresa, y el alcalde libró testimonio en forma de la inutilidad de la busca.

IV

Dos noches después, a punto de las doce, dos bultos entraban en la desierta casa por un postigo del huerto, que correspondía a una callejuela.

Aquellos dos bultos, cuando uno de ellos hubo abierto el postigo, pasaron, y cerrando otra vez el postigo, atravesaron el jardín.

Se metieron por una puertecilla en un patio lóbrego.

Luego penetraron por otra puerta y se encontraron en un espacio completamente oscuro, pero que por su olor demostraba ser una caballeriza.

Se oyeron algunos leves golpes secos, y brillaron entre las finieblas algunas chispas.

Luego apareció una luz livida, y se sintió en ella olor de azufre.

Poco después estaba encendida una linterna.

Los dos bultos que hasta allí habían llegado, eran Juana y el alcalde Ronquillo.

Los dos estaban completamente vestidos de negro.

Ella por su luto.

El por su loba de alcalde de casa y corte.

V

—¿Y decis que en esta caballeriza está el tesoro?—preguntó Ronquillo, con la voz trémula por la emoción de la avaricia.

—Aquí no: si estuviera aquí hubieran dado con él; porque ya veis, el suelo está

VI

—Yo podía matarle aquí—murmuraba Juana—, pero ¡no! ¡no!... necesito todavía a este hombre... ¡mi hijo!

El alcalde había saltado de un salto al pesebre, y sacando una pequeña piqueta, se había puesto a picar la pared.

Esta resistía.

Pero se conocía que estaba recientemente construida, a pesar de que el revestimiento exterior, resecado y seco, parecía antiguo.

Esto era completamente artificial.

Pero en la parte interior la construcción se mostraba aún húmeda.

Al cabo de una hora de fatigoso trabajo, el alcalde logró abrir un pequeño boquete.

Su mano, poco acostumbrada a trabajos rudos, se había estropeado grandemente, y era necesario que Juana continuara.

Al cabo de una hora y de los esfuerzos de ambos, quedó franca una abertura, por la que cubía apenas una persona.

Como lo había dicho Juana, entre dos muros había un espacio como de tres cuartas de anchura.

✻ POR TELEGRAFO Y TELEFONO ✻

BARCELONA

Los médicos belgas

Llegaron los médicos belgas, recibiendo el rector de la Universidad, claustro y autoridades. Los médicos belgas les obsequiarán con un banquete y esta noche asistirán a otro dado en su honor por la Diputación.

Los tripulantes del "Castilla"

Ha llegado la mayoría de los tripulantes del buque-hospital "Castilla", hundido en Melilla el día 12 del actual.

Sigue una vista causa

En la Audiencia ha continuado la vista de la causa contra los ex diputados Eduardo Casanova y Mariano Bordas, comenzando la prueba testifical.

En sus declaraciones el notario manifestó que se trataba de un "chantage".

El conde de Caralt dijo que había entregado a Casanova una cantidad superior a cien mil pesetas, de las que nada ha vuelto a saber.

Después declararon el vizconde de Cussá, el marqués de Ojéduela y otras personalidades que no hicieron manifestaciones de interés.

Ayuda a los motoristas catalanes

La Federación Catalana de Fútbol ha aprobado su apoyo para lograr que el grupo de motoristas catalanes pueda participar en las próximas carreras motoristas que se celebrarán en Barcelona.

Para ello ha aumentado en diez céntimos el precio de la localidad del fútbol, a partir del partido del domingo entre el Madrid y el Europa.

ARCES

MADRID

El día oficial

El vicepresidente del Gobierno, en nombre del presidente y del Gobierno, ha dirigido un afectuoso telegrama de salutación a Suecia, con ocasión de la llegada a España del rey Gustavo V.

Ha llegado a Madrid el nuevo secretario general del ministerio de Estado, señor Almeida, que fue recibido en la estación por el señor Espinosa de los Monteros, por el jefe del gabinete diplomático y varios funcionarios del departamento.

La ponencia para la reconstrucción del palacio real de La Granja representada por el obispo de Segovia, el arquitecto señor Moya y el presidente de aquella Diputación provincial señor Gija, visitó al ministro de Instrucción pública, para interesar el pronto comienzo de dichas obras, para las que se consigna en presupuesto el oportuno crédito.

También visitó al ministro el Alcalde de Valencia señor marqués de Sotelo, que interesó del ministro el pronto comienzo de las obras de la facultad de Medicina de aquella ciudad y la concesión de un crédito para instalar cámaras frigoríficas en dicha capital.

Finalmente visitaron al ministro el catedrático de la facultad de Medicina de Madrid doctor Suñer y el presidente del Congreso cerálista de Valladolid.

Poco después el señor Callejo pasó al despacho del ministro de Fomento, con el que cambió impresiones acerca de este Congreso.

Dos notas de la dirección de Marruecos

En la dirección general de Marruecos y colonias facilitaron las siguientes notas oficiales:

«El presidente del Consejo de ministros, desde el crucero "Princesa de Asturias", en el que viaja de regreso a la Península, comunica muy gratas impresiones.

Según manifiesta, su viaje a Targuist ha sido interesantísimo, y la columna que allí ha revistado ofrece un aspecto y señales de animado espíritu.

Con las columnas de vanguardia habló por teléfono, saludándolas en nombre del rey, como éste le había encargado.

El recorrido por Beniurriaguél le dio la sensación de completa paz. Se le presentaron todos los caides y jefes de fracción en número de unos doscientos.

El campo presenta una gran cosecha.

Confirma el presidente la apreciación unánime de los esfuerzos y celo desplegados por los ministerios de Guerra y Marina por el rápido envío de elementos para atender a los daños del temporal, que han permitido normalizar todos los trabajos de abastecimiento.

Por real orden que inserta la "Gaceta" de hoy se dispone que la comisión encargada de recaudar y distribuir socorros a los damnificados por los temporales en Marruecos y zona de la Península de Levante, se constituya bajo la presidencia del conde de Jordana, director general de Marruecos y Colonias, estando integrada por don Alfredo Salazar, don Manuel Rocamora y don Carlos Saura, en representación de los ministerios de Gobernación, Fomento y Hacienda y por don Julio López Oliván, don Fernando Lucue y don Darío Alonso, por la dirección general de Marruecos y Colonias.

Las solicitudes de indemnización se presentarán en los gobiernos civiles de las provincias en las que

el temporal haya causado daños, en la comandancia general de Melilla los de aquella zona o ante la autoridad militar de Cala del Quemado los de este sector, que una vez informados por la comisión nombrada, serán remitidos al Gobierno para su resolución.

Todas las instancias deberán presentarse antes del día primero de Mayo próximo.

El príncipe de Gales y su hermano, en Madrid

El príncipe de Gales y su hermano Jorge llegaron a Madrid ayer mañana a las 10,40, en el sud-expreso de Irún.

El recibimiento no tuvo carácter oficial, ya que el viaje es de incógnito.

Sin embargo, numeroso público se situó en la explanada de la estación del Norte para presenciar el acto de la llegada.

La estación estaba adornada al mismo que el día que llegó el rey de Suecia.

A ambos lados del andén central se colocaron los exploradores del condado de Kent, con la tropilla de exploradores de España que les acompaña durante su estancia en Madrid.

En el sitio donde suelen colocarse las fuerzas para rendir honores, se hallaba únicamente la banda de música del regimiento de Wad-Ras.

Previa presentación de los pasaportes correspondientes, se permitió el acceso a la sala de espera de todos los miembros de la colonia inglesa en Madrid, que es muy numerosa.

Figuraban entre ellos muchos ex combatientes de la gran guerra, que lucían sobre la americana distintas condecoraciones.

A las 10,30 llegaron a la estación, en automóvil, don Alfonso y doña Victoria, seguidos del conde de Maceda, grande de España, marqués de Enarrio y un ayudante de don Alfonso.

Recibieron a las reales personas el vicepresidente del Gobierno, general Martínez Anido; el embajador de Inglaterra, con todo el personal de la embajada; los directores de Policía y Seguridad; el jefe de los exploradores ingleses y el señor García Mojinas.

Don Alfonso y doña Victoria, antes de penetrar en el andén, conversaron con algunos miembros de la colonia inglesa, y ya dentro de la estación saludaron a los boy-scouts ingleses.

A las once menos diez minutos entró en la estación el sud-expresso de Irún, y la banda de Wad-Ras interpretó el himno inglés.

El spring en que venían el príncipe de Gales y su hermano Jorge quedó parado a la altura en que se encontraban don Alfonso y su esposa.

La portezuela se abrió seguidamente y apareció en primer término el príncipe de Gales.

Cuando descendió del vagón se dirigió a la reina sombrero en mano, la besó la mano y después en una mejilla, y luego, separándose de ella, la hizo una reverencia.

Después el príncipe estrechó la mano de don Alfonso, mientras el príncipe Jorge saludaba a doña Victoria en la misma forma.

El heredero de la corona inglesa vestía traje azul a rayas, con corbata a franjas azules y encarnadas y sombrero hongo, calzando zapatos de ante.

Su hermano vestía traje claro, con corbata de tonos claros y también sombrero hongo y zapatos de ante.

Don Alfonso presentó a los augustos huéspedes al general Martínez Anido y demás personalidades.

El príncipe de Gales habló después con los exploradores ingleses y con los ex combatientes de la gran guerra, a los que estrechó la mano uno por uno.

En la explanada de la estación don Alfonso invitó al príncipe y a su hermano a que subieran a su automóvil, y poco después salieron con dirección a palacio, seguidos de otros coches con los respectivos séquitos.

Ya en el regio alcázar, don Alfonso mostró a sus huéspedes las habitaciones que tenían preparadas y en las que se encontraban la reina Cristina, el príncipe de Asturias y los infantes.

El príncipe de Gales y su hermano saludaron a todos y se mostraron encantados de su llegada a Madrid.

Poco después, el príncipe de Asturias marchó a almorzar a la quinta de El Pardo como de costumbre. A las 11,30 salieron de palacio en automóvil, el príncipe de Gales y su hermano, acompañados del marqués de Enarrio, para dejar tarjeta en los palacios de los infantes don Fernando, don Alfonso de Borbón y doña Isabel, y en las embajadas y legaciones.

Los príncipes ingleses almorzaron en familia con don Alfonso, doña Victoria y doña Cristina.

Por la tarde el príncipe de Gales jugó un partido de polo con don Alfonso en el Club de Puerta de Hierro, al que asistieron varios aristócratas.

De la estancia del príncipe de Gales en Madrid

Después de su visita al Museo, el príncipe de Gales y su hermano Jorge marcharon al R. Club de Puerta de Hierro, donde se reunieron con don Alfonso y las infantas Beatriz y Cristina.

Allí tomaron el te.

Después presenciaron un partido de polo jugado por don Alfonso y varios aristócratas y otro de tenis en el que tomaron parte las infantas.

Cuando se hizo el primer goal en el encuentro de polo, el príncipe de Gales y su hermano abandonaron Puerta de Hierro acompañados de su séquito.

Después marcharon a la embajada inglesa, donde se celebró una cena íntima.

Con don Alfonso y doña Victoria asisten esta noche al teatro de Apolo, donde se celebra el beneficio de los autores de la revista "El sobre verde".

Las enseñanzas industriales

El ministerio del Trabajo ha resuelto solicitar del comité de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla la concesión del Museo industrial del palacio español y los tres sótanos contiguos para instalar en ellos los laboratorios, talleres y dependencias donde puedan exhibirse las enseñanzas industriales en todos sus grados.

La Asociación de "Francisco de Vitoria"

En la Academia de Jurisprudencia se reunió la Asociación "Francisco de Vitoria", examinando el plan de trabajos, especialmente en lo relativo a la publicación de las obras de tratadistas españoles clásicos del Derecho Internacional y a la organización de conferencias en la cátedra creada en la Universidad de Salamanca.

Estas conferencias se celebrarán en el mes de Octubre próximo y tomarán parte en ellas distinguidos internacionalistas españoles y americanos.

El Consejo de la Asociación volvió a reunirse de nuevo esta tarde para continuar su labor.

Obreros en huelga

En las obras que se realizan para el grupo escolar "Semprun", en la calle de Valle Hermoso y en las del edificio en construcción de la Compañía Nacional de Teléfonos, en la calle de la Batalla del Salado, núm. 34, se han declarado en huelga todos los obreros pertenecientes a los distintos oficios de la industria de la edificación que allí trabajan.

La huelga obedece a que el contratista don Pablo Cantó ha rebajado los jornales de los carpinteros de hormigón armado en 1, 1,50, 2 y 3 pesetas por día, en relación con las bases de trabajo firmadas entre obreros y patronos en la plaza de Madrid para esta especialidad.

Entierro de Pérez Mateos

Hoy se verificó el entierro del periodista Francisco Pérez Mateos, presidiendo el duelo Sánchez Guerra y director de "La Epoca", Mariano Martín. La concurrencia fue numerosa.

El entierro muy modesto.

A Barcelona

Esta noche han marchado a Barcelona varios jugadores del R. Madrid que han de contener el próximo domingo con el Europa de aquella capital.

Mañana marcharán los restantes.

Fallecimiento

Ha fallecido el general de brigada Agustín de Quinto Fernández de Rodas. Esta tarde se celebró el entierro acompañándole generales, jefes y oficiales.

Consejo de guerra

En prisiones militares se celebró Consejo de guerra contra el capitán de la guardia civil Avellano Pantoja Rojas, por el delito de detención ilegal y abuso de autoridad.

El fiscal pidió se le condene a dos meses y un día de prisión correccional por detención ilegal y a dos meses y un día por abuso de autoridad.

El defensor solicitó la absolución.

Disposición de guerra

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los alumnos del tercer año de la academia de infantería de Toledo realicen ejercicios comenzando el 25 del actual bajo la inspección del general de artillería señor Oviedo.

Las prácticas generales que se realizarán en Mayo, comprenderán dos periodos.

Tomarán parte los alumnos de todos los cursos.

El primer periodo durará cuatro días y se hará en las inmediaciones de Toledo.

El segundo catorce días, en el campamento de Aljibes y campo de tiro, adonde se trasladará la Academia constituyendo un batallón con organización, efectivo ganado y material necesario.

En otro periodo se realizarán prácticas complementarias de servicios y trabajos de campaña con fuego real.

Vuelco de una camioneta 11 heridos

En el Pasco de Rosales volcó una camioneta ocupada por once viajeros. Resultaron todos heridos, dos de ellos graves.

En huelga por intransigencia del contratista

En una obra que para grupo escolar benéfico se construye en la barriada de Valle Hermoso se han declarado en huelga todos los obreros pertenecientes a distintos oficios de la industria de la edificación porque el contratista de la obra rebajó los jornales a los carpinteros.

Las gestiones amistosas realizadas por la Federación de obreros de la edificación y por la de patronos, no han logrado resultado por la intransigencia del contratista.

Para proteger a los fruteros

En la dirección de Agricultura se estudia la forma de establecer instalaciones cito-patológicas como garantía de la exportación de nuestras frutas, especialmente de Canarias, donde se acentúa la crisis de la explotación de plátanos por las dificultades que a pone el Gobierno italiano para introducir dicho fruto atacado de picadura de insectos.

El general Batet en situación de disponible

El "Diario Oficial de la Guerra" publica una disposición declarando en situación de disponible al general Batet.

Pensiones

La "Gaceta" publica una real orden disponiendo que todos los marinos o asimilados que pertenecieron a las dotaciones de la escuadra española entre el 14 de Abril de 1864 y el 29 de Junio de 1866, gocen, mientras vivan, de una pensión anual de 500 pesetas, intransmisible.

Visitas al general Aguilera

Esta mañana visitaron al general Aguilera, en prisiones militares, el general Blanco, don José Sánchez Guerra y don Eloy Gullón.

Acuerdos del Comité paritario interlocal

Bajo la presidencia del señor Avellán se reunió hoy el comité paritario internacional de la Prensa de Madrid para discutir y aprobar el reglamento de régimen interior.

Se trató de algunos asuntos relacionados con la infracción de la ley del Descanso dominical.

El reglamento quedó aprobado excepto algunos artículos relativos al régimen económico del comité.

Se dió cuenta de una comunicación dirigida por el comité paritario de Barcelona al de Madrid para que éste preste su adhesión a una solicitud dirigida al Gobierno pidiéndole que la "Hoja Oficial del Lunes" se publique en forma que no haga competencia a los demás periódicos en lo que respecta a información y publicidad.

Se acordó hacer presente al comité de Barcelona la adhesión moral del de Madrid, pero sin que esta adhesión signifique conformidad a demandas que se hallen en pugna con las disposiciones oficiales que regulan la publicación de la referida "Hoja Oficial".

El presidente del comité dió cuenta de la gestión realizada para impedir que el periódico "Record", de Madrid, infringiera la ley del Descanso dominical sabiendo los lunes antes de las siete de la tarde, y se leyó un informe del Consejo de trabajo en el que se expone al Gobierno la necesidad de que la citada publicación se ajuste a los preceptos de la ley del Descanso dominical.

Se acordó también dirigirse a la Inspección del trabajo denunciándole para que las remedie, otras infracciones, tales como la publicación de noticias en domingo por medio de piarras, transparentes, anuncios luminosos, emisiones de radio, carteles en los bares y otros medios, de noticias deportivas, taurinas y de otra índole que se publican contraviniendo la ley del Descanso dominical.

Finalmente se trataron otros asuntos de régimen interior entre los cuales figura el de la habilitación de local para el comité.

Para combatir las plagas del campo

Se ha aprobado el presupuesto para combatir las plagas del campo en Jaén. Se ha acordado en principio la concesión de un régimen de servicio nacional de crédito agrícola de 170.000 pesetas con garantía personal al Sindicato Agrícola de Villarín de Campos, provincia de Zamora.

La suscripción para los damnificados de Marruecos

La última lista facilitada de la suscripción para los damnificados de Marruecos y Levante asciende a 55.896 pesetas.

Primo de Rivera en Almería

Almería.—Esta mañana llegó, procedente de Marruecos, el marqués de Estella, viendo los daños causados por el temporal en Almería.

Por la noche continuará el presidente su viaje a Madrid.

Se prepara un homenaje a los autores de «Los de Aragón»

Zaragoza.—El Centro Aragonés ha comunicado a la alcaldía que está organizando un homenaje a los autores de "Los de Aragón".

MARRUECOS

Noticias de nuestra zona marroquí

Melilla.—Las intervenciones de distintas zonas con pequeñas escoltas, recorren el territorio respectivo informándose de las cabillas donde reina absoluta tranquilidad.

Para cooperar a la labor que realizan los aviadores, han marchado del aeródromo de Herraiz varios aparatos.

La columna Moja ha conseguido sin incidencias su avance victorioso favorecida por tiempo espléndido habiéndose ocupado importantes posiciones.

La aviación ha cooperado al avance. Los indígenas y habitantes de los aduantes de la costa, recogen la gente, restos de embarcaciones y mercancías pertenecientes a los últimos naufragios entregándolos en las oficinas de intervención.

Se elogia la labor que se realiza en el campamento de Targuist por el general Castro Girona que tiene el mando de todas las columnas que operan en la zona de vanguardia.

Se destaca la actuación de una pequeña columna de legionarios y fuerzas de la mejala de Tetuán, que al mando del teniente coronel Rada se dedican a ocupar por sorpresa altas posiciones, sorprendiendo a las guardias enemigas y obligándolas a huir, permitiendo así el avance de las columnas que toman los poblados raziándolos e incendiándolos.

Cala del Quemado.—Los últimos partes no acusan novedad en las avanzadas durante la noche.

Ha salido esta mañana la columna Moja para caer sobre Taherrán.

La aviación efectúa amplios reconocimientos bombardeando los asilos de los enemigos.

Las fuerzas aéreas bombardearon las vertientes de varios montes.

Los generales Sanjurjo y Goded marcharon en hidroavión esta tarde para Ceuta y Tetuán.

A mediodía la columna Mola había ocupado importantes posiciones que dominan el macizo de Taherrán.

Nuestras tropas no encontraron gran resistencia.

La aviación no cesa de arrojar bombas incendiarias en Ouhl que está ardiendo lo que obliga al enemigo a huir desconcertado.

Larache.—Se ha celebrado en el aeródromo de Bu Amara, la entrega de la placa de plata dedicada a las fuerzas de aviación que cooperaron con la columna del teniente coronel Asensio. Asistieron el general Sousa y cónsules en Larache y Alcázar.

maestro Serrano y a Juan José Lorente, por el éxito de su obra «Los de Aragón». El acto promete ser un acontecimiento.

Al cabo de algunos años descubre que su hija vive

Pontevedra.—Ayer tarde se presentó en el Gobierno civil un significativo propietario de Valladolid, solicitando la intervención de la autoridad para dar la oportuna solución a un asunto interesante.

El solicitante fué novio durante algún tiempo de una señorita de Vigo, y de estos amores nació una niña que tiene ahora 14 años de edad, la cual fué reconocida por su padre e inscrita con los apellidos suyos en el Registro civil.

Ausente el padre de Castilla, recibió una carta de la novia diciéndole que la niña había fallecido.

Desde aquel momento quedaron rotas las relaciones entre los dos enamorados.

Hace unos días, por casualidad, enteróse el padre de que su hija vivía y que estaba recluida en el Asilo que las Trinitarias tienen en Vigo.

Con la natural alegría se personó el padre en el citado Asilo en busca de su hija, para la que llevaba un espléndido ajuar.

Ante la directora exhibió el padre los documentos que le acreditaban como tal.

No obstante, la directora del Asilo, sin negarse a acceder a la pretensión del padre de la chica, le rogó que consultara el caso al gobernador civil de la provincia, a fin de que éste resolviera lo que estimase oportuno.

Créese que el gobernador dispondrá que la niña sea entregada a su padre.

Huyendo del temporal

Pajma de Mallorca.—Telegrafian de Ciudadela que a causa del mal tiempo amará en aquel puerto el hidroavión que hace el servicio de correo entre Marsella y Argel.

A Uzcudun se ofrecen combates

Nueva York.—Un empresario de boxeo ha ofrecido a Uzcudun la ocasión de enfrentarse con Harry Wills o Tom Heeney, a elegir.

El match habría de celebrarse en Brooklyn el 25 de Mayo próximo.

Hoy había de dar su respuesta Uzcudun.

Sousa revisó la escuadrilla. Se pronunciaron discursos.

Ha llegado a Larache el gitano Pedro Fernando que estuvo prisionero de los moros y logró evadirse.

Larache.—El vapor «Ulet» que proce día de Marsella con importante cargamento de cereales, ha naufragado en las cercanías del puerto de Casablanca. Las autoridades de marina envían barcos en socorro habiéndose salvado la tripulación.

El capitán del vapor naufragado declaró que el fuerte temporal le hizo perder la dirección del buque.

La policía de Méquinez ha descubierto el cadáver de un indígena en las afueras de la ciudad que presentaba señales de estrangulación.

Es la tercera víctima que durante los últimos días aparece en el mismo lugar. La policía trabaja para descubrir los autores de estos asesinatos.

En visita de inspección

Rabat.—Procedentes de Alicante llegaron el general Ergault y el coronel De Groot, inspectores de la aeronáutica francesa.

Parte de guerra

La columna del coronel Mola siguió hoy su avance hacia el Suroeste ocupando posiciones en Bab Filina con poca resistencia del enemigo.

El general en jefe salió esta tarde en hidro de Alhucemas para Tetuán, llegando sin novedad a las 20.

El obispo de Gallipoli salió de Ceuta a las 16,30 con rumbo a Melilla, a bordo del cañonero «Laurian».

En Gomara el Tensamani con un grupo de trescientos hombres, trató de forzar el paso de nuestras fuerzas de Beni Erzán, atacando el puesto de Beni Asen, donde se hallaba el teniente Córdoba con fuerzas de la mejala e idala que rechazaron a los rebeldes cogiéndoles seis muertos y un prisionero.

Otro grupo rebelde procedente del Ajmas atacó la idala de Beni Bolú, siendo también rechazada y dejando cuatro muertos y un prisionero en nuestro poder.

Nuestras bajas en estos dos combates fueron diez heridos de la idala. Sin más novedad en la zona de protectorado.

EXTRANJERO

INGLATERRA

Próximo viaje de Briand

Londres. — Se habla del próximo viaje de Briand a Inglaterra...

ITALIA

Incendio que causa víctimas

Milán. — Durante un incendio explotó un mortero...

Aunós regresa

Roma. — El señor Aunós marchó a Florencia...

ASIA

Un millar de casas destruidas por el fuego

Tokio. — Un incendio ha destruido un millar de casas en Kumamawa...

Una moratoria de 21 días

Tokio. — El Gobierno ha decidido conceder una amnistía que durará 21 días...

El problema chino

Se dice ha sido detenido Borodin

Londres. — Telegrafían de Tokio al «Daily Mail»...

Las partidas de bandoleros

Hanoi. — Aprovechando los disturbios que se han producido en el Yunnan...

Desmintiendo un movimiento de tropas

Londres. — El embajador ruso en Londres desmiente categóricamente...

la frontera de la Mandchuria ni que se hagan preparativos militares contra China.

La situación

Shanghai. — La situación en Shanghai ha mejorado...

Corre el rumor de que han sido ejecutados secretamente en la noche pasada ocho agitadores...

El general Wu ha declarado que es inevitable una guerra entre moderados y extremistas del partido nacionalista chino.

Se desmiente la noticia de que se haya llegado a un acuerdo entre Chang Kai Sek y Chang So Lin.

También se desmiente el acuerdo entre los nacionalistas disidentes y los japoneses.

El Gobierno comunista de Hankou ha ofrecido un premio de 250.000 francos a los que capturen al general Chang Kai Sek...

El general Chang Kai Sek ha nombrado al general Wu ministro nacionalista de Negocios Extranjeros.

Hankou. — La situación sigue siendo muy inquietante.

El general Cheng insiste en afirmar la necesidad de que los extranjeros reanuden sus negocios...

Se encuentran anclados 43 buques de guerra extranjeros.

AMERICA

Un fuerte huracán

Nueva York. — El tornado que ha arrasado el Sur de Illinois ha causado 75 muertos...

El huracán continúa soplando con dirección al centro de Illinois.

Se han registrado accidentes en doce ciudades más.

Las inundaciones por la crecida del Mississippi

Nueva York. — Las inundaciones originadas por la enorme crecida del Mississippi...

daños en toda la extensión de terreno comprendida entre San Luis, punto de confluencia del Missouri...

Las víctimas pasan de un centenar y han quedado sin albergue alrededor de 25.000 personas.

El asalto al tren tuvo caracteres de tragedia. Participaron en él elementos católicos

Méjico. — Se ha sabido que 30 de los viajeros del tren asaltado por los bandidos cerca de Limón...

El presidente Calles ha pedido al ministro de la Guerra se encargue personalmente de las operaciones contra las partidas de bandidos.

Desde ayer se ha establecido la censura para la Prensa.

El número de muertos en dicha catástrofe asciende a 160.

Lograron salvarse 12 viajeros ingleses y yanquis...

La escolta del tren luchó durante dos horas sin municiones.

Entre el botín figuran 200.000 pesos oro.

Al llegar a Méjico el tren conduciendo a los supervivientes, se desarrollaron escenas emocionantes...

Veinte niños de corta edad fueron sometidos a horribles suplicios.

Se confirma que entre los que dirigieron el ataque figuraban dos sacerdotes y un elemento significado católico.

Nicaragua y su independencia

Colombia no reconocerá a Díaz

Bogotá. — El Gobierno desmiente que se proponga reconocer al Gobierno nicaraguense de Adolfo Díaz.

Los liberales avanzan

Londres. — Contra lo que afirman los comunicados conservadores...

En Norteamérica se considera la ocupación de Matagalpa por los ma-

rinios como factor decisivo para acabar con el movimiento liberal.

A. SERRANO.

Cambios

Table with exchange rates for Pesetas, Francos, Idem suizos, Idem belgas, Liras, Libras, and Dólar.

Sucesos

Calda.

Ayer ingresó en el Hospital Hilario Murciano Sangües, de 32 años, albañil, vecino de Algeciras...

Se le apreció la fractura doble del antebrazo por su tercio superior; herida contusa de cuatro centímetros que interesa piel y tejido celular en la región frontal...

Un negocio fallido.

Anoche alrededor de las once, la sirvienta del conserje del Ateneo Mercantil, vió que tres individuos de aspecto sospechoso penetraron en la escalerilla de la casa núm. 9...

Declararon llamarse Salvador Coll Llopis, de 18 años, de Valencia; Benito Alegría, de 17, natural de Haro (Logroño)...

Desde luego, los «chaveas» cuentan con un historial que acredita sus buenas disposiciones para el «oficio»...

Según manifestaron, esperaban ocultos donde se les sorprendió la

hora propicia para penetrar en el tejado y apoderarse de los pollos y gallinas que allí cuidan los vecinos...

Los guardias, al detenerlos, se incautaron de una ganza y un saco. Después de declarar en el juzgado de guardia, ingresaron en el Cárcel Modelo.

Teatrales

TEATRO APOLO

Hoy sábado, a las diez noche, se estrenará la zarzuela en un acto y cuatro cuadros de Juan José Lorente...

Hasta las doce de la noche de hoy se podrán retirar los tickets para el banquete que se celebrará mañana domingo en Las Arenas...

Maritimas

Buques entrados y salidos ayer:

- Entrados: «Frutero», de Cete, con bocoyes vacíos; «M. del Turia», de Alicante...

- Salidos: «Cabo Prior», para Sevilla; «Britta», para Amberes; «Jonge Anthonij», para Gandia...

«M. del Turia», para Barcelona, con cargo general; «Dimitri», para Cete, con vino; «Jorge Juan», para Palma...

A LA CARGA

- Vapores: «Vicente», para Cete; «Sea Victory», para Liverpool; «J. J. Sister», para Barcelona...

EL PUEBLO

en provincias se vende en los puntos siguientes:

EN MADRID:

- Mesonero Romano, 16, Alcalá; kiosco frente al núm. 57; «OENTRO» Puerta del Sol...

SALAMANCA

- Serrano. — Kiosco de Conde de Aranda; Serrano. — Kiosco de Goya.

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los miércoles, a las cuatro de la tarde

El vapor Tiépolo

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Plume, saldrá el próximo miércoles día 27 del corriente...

NOTA. Los pasajeros de tercera clase para Marsella, deben ir provistos de un certificado médico...

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE: En Valencia: a D. Isidro Ries, calle Colón, 68

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel...

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles a las 13 horas...

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA En el magnífico buque-motor J. J. SISTER...

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA y CANARIAS

LINEA REGULAR INGLATERRA Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados...

Para informes: Representación de la compañía en Valencia. — Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 23 del Grao.

Línea regular de vapores

entre España y Noruega DE LAS SPANSKELINJER



Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega...

SEGOVIA

(o sustituto) que cargará en este puerto sobre el día 11 del próximo mes de Mayo.

Consignatario: SUEROB DE ENBERG Y COMPAÑIA, Contratación, 5 Grao-Valencia

Pérdida Se ruega a la persona que se haya encontrado un libro de cuentas con tornillos de hierro...

Chófer Deses colocación, entendiendo de mecánica. Está bien instruido y con buenas referencias.

Charrón sin matricular, nuevo, torpe de 7 HP., con dos carrocerías

Enseño a conducir automóvil; dos nociones de mecánica y gran rancío la enseñanza.

FORD LANDAULET, vendo PERFECTO ESTADO. POR 2.000 pesetas

Hallfried saldrá de este puerto el día 24 del corriente, para New York y Filadelfia...

Consignatario: GONZALO NOGUES, calle Borja, 2, Valencia, teléfono 303, y Muelle de Poniente, núm. 15, Grao, teléfonos núms. 193 y 319.

Camas de hierro.- Darás Despacho Arzobispo Mayoral, 13.-Fábrica Almas, 10 VALENCIA

Advertisement for Wertheim sewing machines, featuring an image of a woman sewing and text describing the machines' quality and availability.

Representante y agente de venta para Gandia. Enrique García, Nave, 14, Valencia

Abonos Químicos Santomá

PRIMERAS MATERIAS: Puras y de composición garantizada. Sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, superfosfatos, sales de potasa.

ALMHCENES: Calle Atarazanas, número 1, esquina Maderas, Grao. OFICINAS: Grabador Esteve, número 14, entresuelo, izquierda, Valencia. Teléfono 752.

Empresa de Navegación Ybarra y Compañía S. en C. Servicio rápido regular quincenal para New York y Filadelfia

3 duros Colchón de buro. Fábrica. Cirilo Amorós, 8

Acordeones superiores Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto a la camisería Gamborino, Valencia.

Mathis turismo, dos plazas, se vende muy económico. Agencia Ford, Juan de Austria, 32.

Mesas de mármol

sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores...

Auto Amilcar tipo turismo, cuatro plazas, en buen uso, se vende.

Despachos de estilo americano

desde 500 pesetas, compuestos de un buró con 7 cajones, un armario, 8 gavetas...

ALFREDO BELTRAN Guillem Sorolla, 52 (antes Guillem de Castro, 63) Valencia

CAMION 3 TONELADAS ADLER vendo A TODA PRUEBA, POR 5.000 pesetas

Local propio para industria o garaje. Cabida para 40 coches. Cisc. r. 43, porteria.

Modista Se necesitan buenas oficiales. Canalejas, 4, primero.

Camionetas Ford para toda clase de transporte, en perfecto estado, se venden a bajo precio, usadas.

Vendo en la calle de Grao, junto a Olympia, una fina compuesta de un bajo, con naya (sin inquilino) y dos pisos con porches; precio económico.

Puertas, rejas, balcones procedentes de derribos. Gran depósito en portales nuevo. Variedad en calidad y dimensiones

Aborrarás dinero, comprando en CASA LACALLE

Guillem de Castro, 28 (junto al cuartel del Pilar)

Large advertisement for 'Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS' and 'TERMAS GALOFRE'. Includes detailed text about stomach ailments, medicinal waters, and contact information for the pharmacy and hotel.